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1. Block A Kompetente Nutzung und Zusammenhange

1.1 Aufgabe Vorsichtsprinzip

Aufgabe Vorsichtsprinzip

Die Gliicklich GmbH hat einen Teil ihrer iiberschiissigen liquiden Mittel in Aktien ange-

legt. Der Gesamtkaufpreis fiir 1500 Aktien betrug in 01.01 insgesamt € 150.000. Am

31.12.01 stellt der Geschdftsfiihrer begeistert fest, dass der Wert der Aktien auf
€ 200.000 angewachsen ist. Da er die Aktien sowieso in 02 verkaufen will und fiir den

Abschluss des Geschdiftsjahres 01 noch positive Ergebnisbeitrige benditigt, entscheidet er |
sich, den derzeitigen fiktiven Gewinn im Jahresabschluss 01 zu verbuchen. '

Beurteilen Sie das Vorgehen des Geschdiftsfiithrers aus handelsrechtlicher Sicht.

entnommen Reiner Quick, 2001, 1. Auflage, Ubung 11, S.42

1.2 Aufgabe Rahmenkonzept

Frage nach dem Zweck der Rechnungslegung und dem Zielkonflikt zwischen
Bilanzzweck und Primérgrundséatzen Relevanz und Zuverlassigkeit.

1.3 Aufgabe Rahmenkonzept Going Concern Principle

Am 25.02.2012 stellt die International-AG den Abschluss nach IFRS fur das
Geschéftsjahr 2011 auf. Bereits Ende 2011 haben die Hausbanken mehrfach deutlich
darauf hingewiesen, dass der Kreditrahmen weit tGiberschritten ist und
Sanierungsmassnahmen einzuleiten sind. Trotz dieser Bemuhungen ist zweifelhaft, ob
die Aktiengesellschaft die ersten 6 Monate des neuen Geschéaftsjahres tiberstehen
wird. Das Vermdgen betragt fur 2011 nach reguléaren IFRS-Vorschriften: 10.000.000 €,
auf Basis von Veraul3erungspreisen: 8.000.000 €.

a) Welches Vermdogen ist fur 2011 auszuweisen?

b) Welche Anderung tritt ein, wenn die Uberschreitung des Kreditrahmens erst
Anfang 2012 stattgefunden hatte und die Hinweise der Banken erst in 2012
erfolgt waren?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 2 (Aufgabe 1) 7.Aufl. S.273.
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1.4 Aufgabe Rahmenkonzept Reliability (substance o ver
form)

Erlautern Sie, wie die Bilanzierung in den folgenden Fallen vorzunehmen ist.

a) Die Z-AG Ubereignet am 01.05.2011 eine Maschine zur Sicherheit an die B-
Bank. Nach dem Sicherungsvertrag verbleibt die Maschine bei der Z-AG zur
weiteren Nutzung. Die B-Bank verpflichtet sich, das Sicherungsrecht nur im
Notfall (ausbleibende Kredittilgung) auszutben. Die Tilgung erfolgt
ordnungsgemalns.

b) Die A-AG veraul3ert Forderungen im Wert von 119.000 € an ein Factoringinstitut.
Die VerauRerung wird unter der Bedingung vorgenommen, dass das
Ausfallrisiko bei der A-AG verbleibt.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 2 (Aufgabe 10) 7.Aufl. S.275.
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1.5 Aufgabe Rahmenkonzept (Balance between qualitat ive

characteristics)

Ein Aktivposten darf nach IFRS nicht aktiviert werden. Das bilanzierende Unternehmen
vertritt die Auffassung, dass der betreffende Posten werthaltig ist und bilanziert werden
muss. Nur dadurch werde eine Fair Presentation der Vermégenslage erzielt.

a) Welche qualitativen Merkmale kdnnen im Widerspruch zueinander stehen?

b) Darf unter Verweis auf das Fair Presentation Prinzip eine Aktivierung erfolgen?
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 2 (Aufgabe 21) 7.Aufl. S.279.

1.6 Aufgabe Endorsement

Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Kreuzen Sie entsprechend an!

a)
b)
c)
d)

e)
f)
Q)

h)

Die Anerkennung der IFRS durch die EU erfolgt durch das Komitologieverfahren,
welches im April 2008 Uberarbeitet wurde?

Das Uberarbeitete Komitologieverfahren wird als Regelungsverfahren ohne
Kontrolle bezeichnet.

Als erste Instanz arbeitet die EFRAG einen Vorschlag fiir die Ubernahme eines
Standards in européisches Recht aus.

Die SARG ist die Prufgruppe, die die Empfehlungen zur Ubernahme von
Standards ausspricht.

Der Rat und das EU-Parlament Giben eine Kontrollfunktion fiir Standards aus.
Das EU-Parlament hat keinen Einfluss auf die Anerkennung von Standards.

Der gesamte Ablauf zur Anerkennung von Standards wird kinftig nur noch 5
Monate betragen.

Ein von der EU akzeptierter Standard wird im Amtsblatt der EU veroffentlicht,
das im Internet eingesehen werden kann.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 1 (Aufgabe 12) 7.Aufl. S.266.
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1.7 Aufgabe Aufstellung von Jahresabschliissen

Welche der folgenden Gesellschaften kénnen im reformierten HGB ihren
Jahresabschluss nach IFRS aufstellen bzw. offen legen?

a) Die A-B-OHG mit ihrem Konzernabschluss.
b) Der Einzelunternehmen Mduller mit seinem Einzelabschluss.
c) Die X-AG mit ihrem Konzernabschluss, wenn sie zum DAX zahlt.
d) Die X-AG mit ihrem Einzelabschluss.
e) Die Y-AG mit ihrem Konzernabschluss, wenn sie nicht bérsennotiert ist.
f) Die Mittel-GmbH mit ihrem Einzelabschluss.
entnommen Rainer Buchholz, Internationale Rechnungslegung, 7.Aufl., S.266

1.8 Aufgabe Bilanzierungsfahigkeit

Uberprifen Sie die abstrakte und konkrete Bilanzierungsfahigkeit nachfolgender

Sachverhalte:
a) Pensionsrickstellungen bei denen die Pensionszusage vor dem 01.01.1987
erteilt wurde,
b) Personalcomputer,
C) Selbsterstellte Software, die speziell nur fur ein Unternehmen einsetzbar ist,
d) Eine entgeltlich erworbene Homepage
e) Selbsterstellte, zum Verkauf bestimmte Projektmanagementsoftware
f) Kosten fur die Einfihrungswerbung und fur Umschulungen im Rahmen der

Errichtung eines neuen Geschéaftsbetriebs.

entnommen Rainer Quick, Bilanzierung in Fallen, 1. Aufl., S.39

1.9 Aufgabe US-GAAP

a)

b)
c)

d)
e)

f)

Die amerikanische Bdrsenaufsichtsbehorde fordert von Unternehmen an der
New Yorker Borse, die Aufstellung von Jahresabschliissen nach US-GAAP.

Die Vorschriften von US-GAAP und IFRS sind derzeit véllig identisch.

Die US-GAAP wurden nicht mit der Absicht entwickelt, ein internationales
Rechnungslegungssystem einzurichten.

Die US-GAAP haben faktisch keine grof3e Bedeutung, da die New Yorker Borse
international eine untergeordnete Rolle spielt.

Die IFRS wurden mit der Absicht entwickelt, ein internationales
Rechnungslegungssystem einzurichten.

Die Vorschriften von US-GAAP und IFRS sind derzeit nicht véllig identisch.
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entnommen Rainer Buchholz Internationale Rechnungslegung, 7.Aufl., S.268
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2. Block B Abschlusskomponenten

2.1 Aufgabe IAS 1 Darstellung des Abschlusses

Die Novo-AG (Elektromobilitat) ist auf der Suche nach einer Bilanzgliederung nach
IFRS.

Sie sind als externer Berater (Senior Consultant) engagiert und werden im Verlauf Ihres
,ramp-up’ Gesprachs vom Vorstandsvorsitzenden Adalbert Ganz Garstig mit dieser
Frage konfrontiert. Herr Ganz Garstig mochte durch Ihre Antwort ein Gefuhl fur die
potenzielle Qualitat Ihrer Antworten und somit des Mehrwertes der Aufwendungen lhres
Tagessatzes bekommen.

Sie werden ferner gefragt, ob allgemeine Kriterien zu beachten sind.

Herr Ganz Garstig schmettert Innen entgegen, dass nach HGB doch alles besser war
und mdchte von Ihnen bezogen auf die Bilanzgliederung eine Meinung horen, wo es zu
Anderungen kommen wird.

Okt-13 10
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2.2 Aufgabe IAS 1 Darstellung des Abschlusses

Die Creative-AG mochte die folgenden Postenanordnungen in ihrer Bilanz verwenden.
Ist das mdglich? Welches allgemeine Kriterium ist hierbei zu beachten?

a) Balance Sheet 1

Equity

Mon Current Assets

Non Current Liabilities

Current Assets
Current Liabilities
b) Balance Sheet 2
Current Assets
Mon Current Assets
Equity

Current Liabilities
Non Current Liabilities

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 41) 7.Aufl. S.294.
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2.3 Aufgabe IAS 1 Darstellung des Abschlusses

Gegeben sind die folgenden vier Bilanzen nach IFRS mit den Aktivposten Al bis A3,
dem Passivposten P1 und den Eigenkapitalposten gezeichnetes Kapital (Gez. Kap. und
Gewinnrucklagen (GRL). Angaben in Tausend Euro. Die X-AG will zum 31.12.2014
einen IFRS Abschluss aufstellen. Erstellen Sie eine Bilanz Ende 2014 und Anfang 2014
mit Vorjahresangaben (in Klammern). Welche Bilanzwerte enthalt der Jahresabschluss
04?

A Bilanz 31.12.11 P A Bilanz 31.12.12 P
A 00| Gez Kap. 400 A1 AB0|Gez Kap. 400
A2 2001 GRL 200 AZ 180|GRL 220
A3 100]F1 150 A3 1201P1 140

g00 200 760 JE0
A Bilanz 31.12.13 P A Bilanz 31.12.14 P
A 420|Gez Kap. 400 AT 280 Gez Kap. 400
A2 160|GREL 200 AZ 140|GRL 220
A3 150]F 1 130 A3 220|P1 120

730 730 740 740

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 1 (Aufgabe 27) 7.Aufl. S.271.

2.4 Aufgabe Gesamterfolgsrechnung

Entspricht das ,statement of comprehensive income’ nach IFRS inhaltlich einer GuV
Rechnung, wie sie vom deutschen HGB gefordert ist?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 1 (Aufgabe 30) 7.Aufl. S.272.
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2.5 Aufgabe Gesamterfolgsrechnung

Das Periodenergebnis der X-AG besteht in 11 aus dem Betriebs- und Finanzergebnis.
AuRerdem sind in 11 Ertrage aus der Neubewertung von Sachanlagen entstanden. Es
gilt: Betriebliche Ertrage (Aufwendungen): 100.000€ (40.000€), Finanzertrage
(Finanzierungsaufwendungen): 80.000€ (90.000€), Neubewertung: 30.000 €.

Erstellen Sie die Gesamterfolgsrechnung nach IFRS (ohne Ertragssteuern).

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 1 (Aufgabe 29) 7.Aufl. S.271.

2.6 Aufgabe Gesamterfolgsrechnung GKV und UKV

In 2011 werden 8.000 Stuck eines Produkts hergestellt. Die Rohstoffe werden fir
100.000 € zzgl. 19% USt. beschafft (Bankzahlung) und zu 80% verbraucht. Weitere
Produktionsaufwendungen fallen nicht an. In 2011 werden 6.000 Sttick fur 120.000 €
zzgl. 19% USt. veraul3ert. Die Verwaltungskosten (Personal) betragen 50.000 € in 2011
und 2012. In 2012 wird die tbrige Menge verkauft. Eine Produktion findet in 2012 nicht
statt. Es besteht ein voller Vorsteuerabzug. Ohne Ertragssteuern. Zahlungen erfolgen
per Bank.

a) Ermitteln Sie die Periodenerfolge fir 2011 und 2012 nach dem
Gesamtkostenverfahren nach dem IFRS-Schema einer GuV-Rechnung (report
form).

b) Geben Sie fur 2011 die Buchungssatze flur die Beschaffung der Rohstoffe, deren
Verbrauch, die Bestandsveranderung und den Absatz an.

c) Ermitteln Sie die Periodenerfolge fir 2011 bzw. 2012 nach dem
Umsatzkostenverfahren nach dem IFRS-Schema einer GuV-Rechnung (report
form).

d) Geben Sie die Buchungssétze fur den Umsatzaufwand in 2011 an.
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 5 (Aufgabe 4), 7.Aufl., S.321.
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2.7 Aufgabe GuV nach dem GKV und dem UKV nach HGB

Fridolin Funk ist Geschifsfiihrer der Sound GmbH, die Autoradios produziert und
vertreibi. Um sich einen Uberblick tiber die Zahlen des Jahres 01 zu verschaffen, be-
aufrragt Funk scinen Rechnungswesenleiter Peter Peacounter, eine Aufsrellung iiber
Produkrions-, Absatz- und Lagermengen sowie Absatzpreise und Koscen fiir das
Jahr 01 2 erstellen. Mach kurzer Zeic legr ihme Peter Peacounter dic gewinschte Auf-
srellung vor, Sie cathile folgende Werre,

Lagerbestand zu Beginn der Periade 0 Stilek |
Lagerbestand zum Ende der Periade {per Inventur) 2.000 Stick |
| Froduktionsmenge 10000 Stirck
Absatzmenge F.500 Stiick
Absatzpreis {ohne Umsatzsteusr) B50 GE/Stick
Fertigungseinzelkostan 2.000.000 GE
Materialeinzalkosten 1.000.000 GE
Fertigungsgemeinkostan 1.000.000 GE
Davon lediglich kalkulatarische Abschraiby ngen auf die gestiegenen
Wiederbeschaffungskosten 200,000 GE
Materialgemeinkostan 800.000 GE
Verwaltungsgemeinkosten 800.000 GE
Davon nicht pagatorisch 100.000 GE |
Vertriebskoston 300,000 GE
Kalkulatorischer Unternehmerlahn 150,000 GE |
Ensten fiir die betriebliche Altersvorso rje 50,000 GE |
Ubersicht 73-1: A4 ufitellung  der  Produbtion v~ oAbt wnd Lagermengen  der
Sound Cmbls

Fricolin Funk rechner die Aufs tellung kure durch und kommr vy tolgendem (voreili-
gen) Schluss: | Eigentlich batee ich mit einem durchaus positiven Ergebnis gerechner.
Wenn ich diese Autstellung nachiechne, kamene ich indes auf cin negatives Jahreser-
gebnis in Halie van LiO25.000 Gl das in dey CuV BUSEUWTITER 1sr."

Aufgaben

(a} Welche Fehleinschitzungen liegen der Rechnung von Fridolin Funk zugrunde?
(b} Aulwelches Frgebnis komme Fridolin Funk, wenn er
B eine GuV nach dem Umsaizkoscenverfahren sufscellt acer
B sich fur eing GuV nach dem Gesamekostenverfihren enticheides
Unrerseelle sei jeweils cine Bewertung der Lagerbestinde zur handelsrechelichen

Herstellungskostenun tergrenve,

() AuFwelches Frachnis kommi Fridolin Funk, wenn or wigderum eine GuV nuch
dem Gesamekostenverfahiren anfsielle, diesmal allerdings die Tagerbestinde zur
handelsrechslichen Herseell ungskostenobergrenze bowerrer?

aus Baetge I, Ubung 73, S. 361
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2.8 Aufgabe Von der GuV zur Kostenrechnung

In der externen Rechnungslegung haben Sie in der zurtickliegenden Berichtsperiode
folgende Aufwendungen und Ertrage ermittelt:

Ertrage:
* Umsatzerlose 100.000 €
* Mietertrage 1.000 €
* Zinsertrage 180 €
Aufwendungen:
» Einkauf von Rohstoffen  20.000 €
* Lo6hne 12.000 €
* Gehalter 9.000 €
» Soziale Abgaben 7.000 €

* Abschreibung auf Produktionsmaschinen 120 €
* Miete fur Produktionshalle 1.500 €
* Spenden 100 €

Der kalkulatorische Unternehmerlohn betragt 2.000 €.
Ermitteln Sie das Unternehmensergebnis der Periode und das Betriebsergebnis.

aus Wiley ,Controlling fir Dummies’, Kap.4 ,Wohin nur mit den Kosten’, S.75
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2.9 Aufgabe Abgrenzungsbuchungen

Geben Sie die Buchungsséatze zu folgenden Geschéftsvorfallen in 2011 bzw. 2012 an.

Wicht

ige Bilanzkonten sind:
prepaid expenses
deferred income
other receivables
other payables

Die Buchungen erfolgen ohne Umsatzsteuer.

a)
b)
c)

d)
e)

entno

Zahlung der Miete (9.000 €) am 01.12.11 per Bank fur sechs Monate im Voraus.
Am 28.02.2012 erhalten wir die Zinsen fiur die letzten 12 Monate: 12.000 € Bank.

Am 01.11.2011 erhalt das Unternehmen die Pacht fiir ein Grundstick fir sechs
Monate bar im Voraus: Betrag: 6.000 €.

Am 31.12.2011 besteht ein Anspruch auf die Miete des Monats Dezember:
1.000 €. Die Zahlung erfolgt Mitte Januar 2012 (Bankgutschrift).

Am 01.07.2011 wird die KfZ-Versicherung fur ein Jahr im Voraus gezahlt: 1.200
€ (Bank).

mmen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 5 (Aufgabe 10), 7.Aufl., S.323.

2.10 Aufgabe Die Gliederung von Konzernbilanz und

Konzern-GuV

Aufgaben

(a)

(b)

Unternehmen A erwirbt die kleine Kapiralgesellschaft B. Beide Unternehmen
haben ihren Sitz im Inland. A ist nicht kapitalmarkrorientiert. Die Rechnungsle-

ger der zwei Gesellschaften diskutieren nach der Ubernahme iiber die Gliede-

rung der erstmalig aufzustellenden Konzernbilanz und Konzern-GuV. Erldutern
Sie, worauf bei der Gliederung von Konzernbilanz und Konzern-GuV nach

HGB zu achten ist.

Nehmen Sie nun an, dass A kapitalmarktorientiert sei. Erldutern Sie auch fiir

diesen Fall, worauf die Rechnungsleger von A und B bei der Gliederung ihrer

Konzernbilanz und Konzern—Gesamtergebnisrechnung achten miissen.

entnommen Baetge Il, Ubung 47, S.294

Okt-13

16



Internationale Rechnungslegung & Konzern
Aufgaben

2.11 Aufgabe IAS 7 Kapitalflussrechnung Beeinflussu ng des
CF

Welche der folgenden Komponenten des Geschaftsjahrs 2012 beeinflussen den Cash
flow nach IFRS?

a) amortisation expense (intangible assets): 75.000 £.

b) Verkauf von property, plant and equipment fir 80.000 € zzgl. 19% USt. per
Bank. Buchwert bei Verkauf: 70.000 (Cost Model).

c) Zufuhrung zu Non-Financial Liabilities: 20.000 €.

d) Changes in inventories of finished goods (increase): 130.000 €.

e) Zahlung von Dividenden an eigene Aktionére: 250.000 €.

f) Erhalt von Dividenden per Bank auf Aktien im Anlagevermdégen: 20.000 €.

g) Kauf einer Fertigungsanlage: 250.000 € (am Jahresanfang, Bankzahlung, ohne
USt.). Abschreibung 2011: 25.000 £.

h) Revenue: 1.100.000 € (20% als trade receivables, Restbetrag cash). Ohne USt.
i) employee benefits expense: 400.000€, davon 90% per Bank gezahlt.
j) Kauf von Rohstoffen: 50.000 € netto, davon 10% auf Ziel, Rest per Bank.
k) Zuschreibungen auf Finanzanlagen (erfolgswirksam): 20.000 €.
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 6 (Aufgabe 3) 7.Aufl. S.326.
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2.12 Aufgabe IAS 7 Kapitalflussrechnung

Der Zahlungsmittelbestand eines Unternehmens betragt am 01.01.2011: 50.000 €.
In 2011 sind folgende Geschaftsvorfélle angefallen:

Kauf einer Fertigungsanlage fur 420.000 €.

Bei Bezahlung werden zulassigerweise 3% Skonto abgezogen.

Die Abschreibungen betragen 84.000 € in 2011.

Umsatzerldse: 1.500.000 € (hierdurch bedingte Forderungszunahme: 250.000 €).
Erhéhung des Bestands fertiger Erzeugnisse: 180.000 €.

Bezahlung von Gehéltern: 280.000 £.

Kauf von inventories: 400.000 €, wovon 80% in 2011 bezahlt werden.

Verkauf eines Patents fur 350.000 € (Bankzahlung). Abschreibung auf financial assets
held for trading (auf gesunkenen fair value): 35.000 £.

Verkauf langfristiger Wertpapiere: 30.000 € (Bankzahlung).

Unterjahrige Annahme eines Kredits zur Finanzierung der betrieblichen
Tatigkeit:250.000 € (Bankgutschrift), wodurch Zinszahlungen von 20.000 € entstanden
sind.

Zahlungen von Dividenden: 245.000 € durch Bankiberweisung. Steuern sind nicht zu
berticksichtigen.

Weitere Informationen, Uber die die Anteilseigner nicht verfligen: Die Kreditaufnahme
erfolgte zu 16% Zinsen, da das Unternehmen kurzfristig einen Liquiditatsengpass hatte.
Der marktubliche Zinssatz war wesentlich niedriger. Ein Zahlungsmittelbestand von
50.000 £ ist ausreichend, um samtliche Zahlungsverpflichtungen termingerecht
nachkommen zu kénnen.

a) Erstellen Sie die Kapitalflussrechnung nach der direkten Methode unter
Verwendung des Schemas nach IFRS.

b) Welche Aussagen sind mit der aufgestellten Kapitalflussrechnung maglich?

c) Verdeutlichen Sie die beiden Hauptprobleme der Kapitalflussrechnung anhand
der weiteren Informationen.

d) Wie werden die drei Bereiche, in denen cash flow erwirtschaftet werden kann,
international bezeichnet?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 6 (Aufgabe 9) 7.Aufl. S.328.
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2.13 Aufgabe IAS 7 Kapitalflussrechnung

Die Rico Medvet AG ist ein borsennotiertes Unternehmen mit zahlreichen
Tochterunternenmen. Auf der Basis des konsolidierten Abschlusses des Rico-Medvet-
Konzerns stehen fur die Periode 2011 folgende Daten/Informationen zur Verfigung (in
Mio. €):

Liguide Mittel 01.01.2011 400
Operatives Ergebnis 900
Abschreibungen 200
Abnahme Vorrate 100
Sachanlagenkéufe 400
Erwerb von Beteiligungen 100
Verkauf von Wertpapieren 300
Erh6hung Kundenforderungen 200
Abnahme Lieferantenschulden 100

Erh6hung des sonstigen Umlaufvermégens | 100

Kreditaufnahme 200
Dividendenzahlung 100
Kreditrickzahlung 50
Zinsaufwendungen 50
Ertragsteuern 300

a) Skizzieren Sie die Regelungen, die hinsichtlich der Erstellung einer
Kapitalflussrechnung bzw. eines statement of cashflow nach HGB und IFRS zu
beachten sind.

b) Erstellen Sie auf Grundlage der gegebenen Daten eine Kapitalflussrechnung ftr
die Periode 2011. Dokumentieren Sie zudem die Veranderung der flissigen
Mittel.

entnommen Rainer Bossert Aufgabe 58 S.340

Okt-13 19



Internationale Rechnungslegung & Konzern

Aufgaben

2.14 Aufgabe: Analyse der Kapitalflussrechnung

Aufgabe 13.1: Analyse der Kapitalflussrechnung

Die nachtlzend ngeeebenen Informationen stammen aus dem Konzermabschluss der
birsennotierten MaxMoney AG, der nach HGB/DRS erstellt wurde. Zundchsl cinmal
gehdm dazu die Konzermkapitalflussrechmung nach DRS 2, in der der Cashflow aus

laufender GeschilsEtigheit nach der indirekten Methode dargestellt wird,

Konzernkapitalfiussrechnung dor MaxMeoney AG (in TGE) |
Jahresitberschuss 26T
+ Abschreibungen aut Gegenstinde des Anlagevermbgens 2078
+ Zunanme der Riickstellungon 1.203
— Zonstige zahlungsunwirksame Errdgs — 206
Geowinn aus dem Abgang von Gegenslénden des Sachanlagevermagens —1.272
— Merdndsrung der Vorrate, der Forderungen aus Lisferungsn und Laistungen suwis '
anderer Aktiva, die nicht der Investiions- oder Finanzierungstatigkeit zuzaardnisn sind — 656
- Merdndorung der Yerbindiichkeiten aus Lieferungan und Lelstungen sowie andereor
Passiva, die nichl der Investitions- cdar Finensisnngstitigksit 2uzuordnen sind —am
= Cashflow aus der laufenden Geschaftstatigkeit (1) 474
Einrablungen aus Abgangen von Gegensténdan des Sachaniagovermians G0
— Auszahiungen for Investitionsn in das Szchanlagevermagen — 4. 8655
+ Einzahlungen aus Abgangan von Giegenstinden des Finspzanlagevermagans 165 _
— Auszahlungen fir Investitionen in das Finanzanlagevermégan -7
* Elnzahlungen aus dem Verkauf vor konsolidierten Unternehmen und sonstigen
Geschaftsainheisn 24158
+ Emzahiungen aufgrund von Finanzmittelaniagan im Rahmen der kurzfiistigen .
Finarsdispositon 14458
— Auszahlungan aulgrund von Finanzmitzlznlzgen im Rahmen der kurzfristigen
Finanzdisposition -2 304
= Cashflow aus der Investitionstitigkslt (2) — 2.956 |
i Einzéhlungen HuUs E-*{_:e.n.ir:aplta-lzul’[]hrungen |}(a|:uitalérl‘|ﬁhur|'ba} 238
— Auzzerlungen an Untarmshmenseigner und Minderheitsgesellschafter [Dividende) — 518
+ Einzahlungsn gus der Begebung von Anleiken und dar Aulnshme von 503
(Finanz-) Kradilen
— Auszahlungen aus der Tilgung von Anleihon und (Finanz-) Krediten =807 |
= Cashflow aus der Finanzierungstétigkeit (3] R — BB
Zahlungswirksame Vardnderungen des Finanzmittelfonds (Summe aue 1, 2, 3) T
+ Finanzmittelfonds am Anfang der Parioda 1204
= Finanzmittelfonds am Ende dér Peroda 1.-?.HE!.
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In den erginzenden Angaben sur Konzernkapitalflussrechnung wird crklar, dass
gezahlte Zinsen in Hihe von 515 TGE im Bereich der lautenden Geschiftstitiokeit
enthalten sind. Pemer wird dort angegeben, dass das zukunfistrichtise Tochterunter-
nehmen Dotcom AG an die Borse gegangen ist, Im Zuge dieses Blrsengangs der
chemals 100 % tigen Tochter har sich die MaxMoney AG ven 40% ihrer Anteile
getrennl. Die dabei erziehen Erlise fiir die Desinvestition des 40 %-Beteilipungsanteils
entsprechen den Einzahlungen aus dem Verkanf von konsolidierten Unteriehmen und
sonstizen Geschiiftzeinheiten in Hihe von 2,418 TGFE,

Zudem lassen sich aus dem Geschifisbericht ein Eigenkapital von 7.830 TGE. Finanz-
schulden von 11527 TGE und eine Effektivverschuldung von 8.6435 TGE ermitein.

a) Wie beurteilen Sie die Entwicklung der Liguiditatssituation der MaxMoney AG wiih-
rend der abgeschlossenen Berichisperiode? Lrliuten Sie das Zustandekommen der
Fondsverdnderung durch nghere Betrachitung der drei Cashflow-Rereiche!

b} Wic stellt sich die Free Cashflow-TPerformance der MaxMoney AG dar. sprich wie
hoch ist der Free Cashflow nach gesshlten Zinsen und wic hoch ist er vor gezahlien
Zinsen? Berechnen und interpretieren Sic zuerst diese beiden absoluten Free Cash-
Mow-Girdlien fiir die MaxMoney AG Bestimmen Sie dann darauf aufbauend jewesils
die gesamtkapitalbezogene I'ree Cashflow-Rate und die cigenkapitalbezogenc Free
Cashflow-Fare!

o) Wic gut stellr sich die I'ree Cashflow-Performance der MaxMoaoney AG ohne die aus
der Teilverfufierung der Dotcom ACG ereiclten Barerltse dar? Berechinen Sie die Free
Cashrlow-Kennzahlen wie in der vorigen Aufgabe b), diesmal allerdings bereinigt
utn den Einfluss aus der Verfuberung der Beteiligungen an der Dotcom AG!

d) Welche Aussagen lassen sich iiber die Innenlinanzierungskraft der MuaxMoney AG
machen? Berechnen Sie hierfir die zahlungsorientierie Form der Kennzahlen Investi-
tionsdeckung, Investitionsgrad des Cashflows und Wachstumsquote auf Basis der in
der Konzernkapitalflussrechnung gegebenen Daten und erldutern Sie dic Ergebnisse!

e} Wie beurteilen Sie die Verschuldungstihigkeit der MaxMoney AG? Benuteen Sic als

Kennzahl dazu den zshlungsorientierten dynamischen Verschuldungsgrad und ecliu-
lern Sie seine Aussagelihizkeit!

aus Coenenberg Ubungsbuch Jahresabschluss und Jahresabschlussanalyse, Aufgabe

13.1, S. 329
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2.15 Aufgabe: Cash Burn Rate

Aufgabe 13.2: Cash Burn Rate

Die Dotcom ALy die ein Tochrerunternehmen der MaxMoney AG  ist (siche
Auleabe 15.2) und auforund ihrer Bérsennotierung 2u einer eizenen Berichivrsiallung
verpflichtet ist, weist in ihrer Bilanz liquide Mittel in Hohe von 356 TGL und geldnahe
Mittel in Hohe von 696 TGL aus, Da sich die Dotcomn AG als Internetunternehmen noch
m der Starl-up-Phase befindet, zeigt jhre Eineclkapitalflussrechnung nicht nur cinen
hohen Mittelabfluss im Tnvestitionsbereich, sondern auch im operativen Bereich, d. h.
der Cashflow aus laufender Geschiftstitigkeil 15t negaty und betriigt minus 701 TGE.
Wie schitzen Sie die Uherlebenschance fiir das bérsennotierle Tochterunternehmen
Dotcom AG cin? Eomitteln Sie die Cash Bumn Rate firr die Doteom AG mithilfe der
angegebenen Daten und beurteilen Sie den Informationswert digser Kennzahl!

aus Coenenberg Ubungsbuch Jahresabschluss und Jahresabschlussanalyse,
Aufgabe 13.2, S.336

2.16 Aufgabe IAS 1 Eigenkapitalveranderungsrechnung

Gegeben Sie die Anfangsbestande der Eigenkapitalposten zum 01.01.2011 gemali
Tabelle.

Von lhrem englischen Geschéftspartner erhalten Sie die folgenden Informationen:

In 2011 there had been a raise of issued shared capital. 160.000 shares, 5 € par, have
been issued with a premium of 1 € per share. We reported a profit of 400.000 € in the
income statement. Five percent of our profits have to be allocated to legal reserves.
Dividends of 250.000 € have been declared and paid.

Entwickeln Sie nach diesen Informationen die Endbestande fur die Eigenkapitalposten
im folgenden Schema zum 31.12.2011. (Angaben in Englisch).

statement of changes in equity

share share legal | retained total
capital | premium|reserves| earnings
01.01.2011] 800.000 | 200.000 - 200000 [1.200.000

31122011
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 7 (Aufgabe 2) 7.Aufl. S.330.
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2.17 Aufgabe IAS 8 Korrektur von Fehlern

Am 01.01.11 wird in einem Unternehmen eine Fertigungsmaschine mit AK von
300.000€ beschafft, deren ND bei linearer Abschreibung 10 Jahre betragt. Anfang 2015
wird bei der Aufstellung des Jahresabschlusses fur 2014 festgestellt, dass die
Maschine versehentlich nicht bilanziert wurde. Beim Erwerb wurde der gezahlte Betrag
als Aufwand verbucht.

a) Stellen Sie die richtige und die falsche Bewertung gegenuber. Erlautern Sie die
durchzufihrenden Korrekturen nach IFRS.

b) Welche Buchungen sind im Jahr 04 durchzufiihren, wenn deutsche
Postenbezeichnungen nach dem HGB zugrunde gelegt werden?
Steuerrechtliche Aspekte sind zu vernachlassigen.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 2 (Aufgabe 22) 7.Aufl. S.279.

2.18 Aufgabe IAS 8 Schatzungsanderungen

Die Inter-AG erwirbt Anfang 2011 fur 400.000 € eine Fertigungsanlage, deren ND auf
20 Jahre veranschlagt wird (lineare AfA). Ende 2015 wird festgestellt, dass zu
optimistisch geschéatzt wurde: Die ND endet aufgrund von immer haufiger auftretenden
Verschleil3erscheinungen bereits nach 10 Jahren.

Welche Art von Anderung liegt vor und wie wird diese berticksichtigt?
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 2 (Aufgabe 23) 7.Aufl. S.279.

2.19 Aufgabe IAS 10 Wertaufhellungsprinzip

Die Z-AG verfugt zum 31.12.11 Uber eine Forderung in Hohe von 500.000 € gegen
einen GrolRBabnehmer. Der Abnehmer geréat Ende 11 in Zahlungsschwierigkeiten, so
dass die Forderung mit hoher Wahrscheinlichkeit ausfallen wird. Der Bestand der Z-AG
wird nicht gefahrdet. Von den Zahlungsschwierigkeiten erfahrt der Vorstand der Z-AG
01.05.12. Der Abschluss wird am 15.04.2012 (Fall 1) bzw. 15.05.2012 (Fall 2) an den
Aufsichtsrat geleitet.

Wie ist die Forderung im Jahresabschluss 2011 zu bewerten?
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 2 (Aufgabe 2), 7.Aufl., S.273.
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2.20 Aufgabe IAS 10 Wertaufhellungszeitraum

Die K-AG stellt den IFRS-Abschluss fur 11 am 15.03.12 auf. Anschliel3end erfolgt die
Jahresabschlussprufung, fur die ein Zeitraum von zwei Monaten veranschlagt wird. Am
15.05.2012 soll der geprufte Jahresabschluss an dem Aufsichtsrat zur Prifung und
Billigung geleitet werden. Am 10.04.12 gehen der K-AG wertaufhellende Informationen
zu. Wie ist nach IFRS vorzugehen?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 2 (Aufgabe 19), 7.Aufl., S.278.

2.21 Aufgabe IFRS 8 Operative Segmente Berichtspfli  cht

Gegeben sind die folgenden vier operativen Segmente eines Elektroherstellers mit

ihren jeweiligen Umséatzen, Gewinnen und Vermdgen (Angaben in €).

Umsatze Gewinn Vermaogen
Kiichengerate 24.400.000 19.300.000 41.800.000
Haushaltsgeréate 33.000.000 27.700.000 32.200.000
HiFi-Gerate 6.000.000 3.400.000 4.500.000
Fernsehgerate 2.600.000 600.000 1.500.000
Summe 66.000.000 51.000.000 80.000.000

a) Welche der Segmente sind berichtspflichtig?

b) Wie werden die nicht berichtspflichtigen Segmente behandelt?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 7 (Aufgabe 7), 7.Aufl., S.332.
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2.22 Aufgabe IFRS 8 Operative Segmente

a) Stellen Sie die Unterschiede der Segmentberichterstattung nach IFRS 8
(operative Segmente) und DRS 3 (Segmentberichterstattung) anhand der
Abgrenzung der angabepflichtigen Segmente dar und diskutieren Sie, welchem
theoretischen Ansatz der Segmentberichterstattung dadurch Rechnung getragen
wird.

b) Stellen Sie die Unterschiede der Segmentberichterstattung nach IFRS 8 und
DRS 3 anhand der angabepflichtigen Segmentinformationen dar.

Ubung 50: Die Segmentberichterstattung nach Baetge Il S.317

2.23 Aufgabe IAS 33 Ergebnis je Aktie

Die BIOMETRIC AG erzielt im Geschaftsjahr 2011 einen Jahresiuberschuss nach
Steuern von 5 Mio. €.

In der Rechnungsperiode 11 waren insgesamt 1.000.000 Aktien mit einem Nennwert
von 50 € je Aktie emittiert.

Am 30.06.11 werden im Rahmen einer Kapitalerhéhung weitere 200.000 Aktien
ausgegeben (Nennwert 5€/Aktie, Emissionspreis 15 €/Aktie). Abschlussstichtag ist der
31.12.2011.

Ferner wurde per 01.01.2011 eine Wandelanleihe ausgegeben, mit einem Nennwert
von insgesamt 10.000.000 Mio. € und einem Zinssatz von 6,5%. Der Nennwert betragt
1.000 € pro Stuck. Jede Anleihe kann in 50 Stammaktien umgewandelt werden. Zudem
existieren 50.000 Aktienoptionsscheine, mit einem Umtauschverhaltnis in Stammaktien
von 1:1. Der Optionspreis betragt 10€.

Der durchschnittliche Borsenkurs der Stammaktie betragt 16 €/Aktie.
Der Korperschaftssteuersatz betragt 40%.

entnommen Bossert Ubung 22, S.124
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2.24 Aufgabe Der Konzernanhang

(a) Nennen Sie die gesetzlichen Grundlagen und die Zwecke des Konzernanhangs.
Beschreiben Sie die Maglichkeiten, im Konzernabschluss auf den Anhang des

Jahresabschlusses des Mutterunternehmens zuriickzugreifen.

(b) Erliutern Sie die Bestandreile des Konzernanhangs und den den Umfang be-
grenzenden Grundsatz, der bei der Auswahl der Bestandreile zu beachren ist.

entnommen Baetge Il, Ubung 48, S.297

2.25 Aufgabe Lagebericht nach HGB

Die Schroiber AC ist ein Unternehmen mittlerer £rdille, das sich in cden zuriicklie-
genden Jahren aul den Bau von Solaranlagen spezialisiere har. Durch das Spezialwis-
sen und die wabilreichen mrernationalen Kontakee thres Vorsiandsversitzenden Heren
Dr, Gerdmund gelang es der Schroiber AG, sich #ine Spizenposition i europdi-
schen Marke zu sichern. Am 28.12.01 kiindigre der Vorseandsvorsiczende [Herr
Dr. Gerdmund sein Dienstverhiilinis aufgrund uniiberbritckbarer Differenzen mit
dem Aulsichtsrar, Herr Dr Gerdmund war ein absoluter Spezialist auf seinem Fach-
gehier, und es ist duRerst fraglich, ob kurefrisiig ein adiquarer Ersare fiir ihn gefun-
den werden kann.

Am 10.01.02 iiberrasche die Bundesregicrung die Branche, indem sic einen bislang
unbekannren Gesetzesentwurf im Kahinert verabachieder. Der Geseteesenrwurk sichr
vor, die Férderung der Installation von Solardichern einzustellen. 12ic Yerabschie-
dung des Ceserzes gile als sicher, weil der Inhale mit den Bundestagsfraktionen abge-
stimme und dic Zustimmung des Bundesrates nicht erforderlich ist.

Die Schroiber AG hat im abgelaufenen Geschifisjahir ein Enrwicklungsprojekr abge-
schlossen. Der Schrniber AG ist es gelungen, duferse effizients Sonnenkollektoren zu
entwickeln, die vor allem im militirischen Bercich zur Versorgung von Satellicen und
unbemanneen Flugkirpern mit Encrgie cingeserzt werden kénnen. Da dieser Einsare-
bereich bewusst von der Schroiber AG geplant war, wurden [rihzeitig Konrakie zum
Bundesministerium der Verteidigung aufgenommen, das sich sehr fiir dus Projeke in-
teressicrre und einen Einsarz der Sonnenkollekroren in nevartigen unbemannten Auf-
klirungsflugeengen plant,

Die Schroiber AG har vor einiger Zeit zur Vinanzierumyg des Lnrernehmens Akden
ausgegeben. Im amthchen Handel sind 100000 Stammakeien und 200000 stimm-
recheslose Vorzugsakiien mic jeweils elnem Nennwerr von 3 GE notiert. Yon den
Stammakrien hile der chemalige Alleininhaber Peter Meck poch 30,000 Suick. Die
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Vorzugsakticn hat er nach vor dem Borsengans als Paker an seine Nachbarin Klaudia
Kurela veckaufe. Dier Rest der Aktien befindet sich nach Kenntmis des neuen Virstan-
des im Streonbeiitr,

Gina Schwinder, dic nach threm Studium der Betriehswirtschaftslehre in der Rech-
nungslegungsabreilung der Schroiber AG angcfangen hat, wurde von ihrem Vorge-
setzten damit beauftragr, dic Aulbseellung des Lageberichts fiir das abgelaufene Ge-
schiittsjahr vorzubereiten. Frau Schwinder erinserr sich allerdings nur sehr schwach
an die theoretischen Grundlagen des Lageberichts und birter Sie um Thre Mithilfe,

{a) Welche Unternehmen sind dazu verpflichrer, sinen Lapehericht aufzusiellen?
ih)  Welche Aufgaben har der Lageberiche?
(e} Wennen und erlawiern Sic kurs die cinzelnen Elemente des Lageberichrs.
fd} Wie sollie Frau Schwinder im lagebericht gber
(1} die Kindigunp des Vorstandsvorsiczenden,
12) den Gesersesenownl der Bundesregicrung,
(3 die Farschungs- vnd Encwicklungsakrivitdien und
(4} die Figenrumsverhilenizsse an der Aktiengesellschalt

berichten? Tn welchem Teil des Lageberichis kiinnre sie jeweils darauf cinpehen?

aus Baetge I, Ubung 79, S.391

2.26 Aufgabe: Der Konzernlagebericht

(2} WNennen Sie die relevanten gesetslichen Regelungen und den Fweck des Kon-

zernlageherichis,

(h) Erliutern Sie dic Notwendighkeit und den Umfang der Grundsirze erdnungsma-
figer Konzernlageberichterstartung. _

(¢} Welche Angaben sind gemif § 315 [IGB in einem Konzernlageberich vy ver-
dftentlichen? |

(d) Welche Regclungen »um  Konzernlageberiche™ exisderen in den TFRA?

aus Baetge Il, Ubung 52, S. 325
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2.27 Aufgabe IFRS 1 Erstanwendung

Die Y-AG will ab dem 01.01.2012 einen Einzelabschluss nach IFRS aufstellen. Die
HGB-Bilanz zum 31.12.11 liegt bereits vor und ist nachfolgend angegeben (Angaben in
Tausend Euro). Auf der Aktivseite werden die Posten Al bis A3 ausgewiesen. Auf der
Passivseite erscheinen neben den Schulden der Bilanzgewinn (BG) und das
gezeichnete Kapital (Gez. Kap.). Nach IFRS ist der Posten A2 mit 340.000 € zu
bewerten und A4 ist mit 160.000 € zusétzlich zu berticksichtigen. Die Schulden sind um
50.000 € zu hoch ausgewiesen.

Erstmalige
A HGB Bilanz 31.12.11 P A Erganzungsbilanz P
A1 00| Gez Kap. 500
AZ 300|1BG 200
A3 100]Schulden 200
900 900

B = Bilanzgewinn

a) Erstellen Sie die IFRS-Er6ffnungsbilanz zum 01.01.2012, indem Sie die
Erganzungsbilanz komplettieren. Ohne Angabe von Vorjahreswerten und
latenten Steuern!

b) Erlautern Sie, inwieweit bei den Schulden Differenzen auftreten kénnen.

c) Uber welchen Betrag kénnen die Aktionare auf der Hauptversammiung
entscheiden? Konnen eventuelle Gewinnricklagen aus der Ergdnzungsbilanz
ausgeschittet werden?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 1 (Aufgabe 13), 7.Aufl., S.266

2.28 Aufgabe IFRS 1 Erstanwendung (Umstellung auf d e
Folgebewertung)

Die Posten A2 und A4 aus der vorigen Aufgabe gehdren zum abnutzbaren
Anlagevermdgen und haben eine Nutzungsdauer von vier bzw. zehn Jahren bei
gleichméafiger Entwertung. Die Belastung durch die Schulden tritt in 2012 mit einem
Betrag von 150.000 € ein.

Welche Folgewirkung tritt im IFRS-System ein?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 1 (Aufgabe 14), 7.Aufl., S.267
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3. Block C Bilanzierung und Bewertung von Aktiva

3.1 Aufgabe IAS 2 Vorratsvermogen (Kurzfristige
Vermogensgegenstande, [inventories])

Der Anfangsbestand der Rohstoffe der X-AG ist null zu Beginn des Jahres 2011. Es
werden die folgenden Beschaffungen vorgenommen (Mengen und
Anschaffungskosten):

e 2.000 kg a 250 €/kg
. 700 kg a 300 €/kg
e 1.300 kg a 280 €/kg.
Der Endbestand betragt 1.600.kg.
a) Wie ist der Endbestand mit der gewogenen Durchschnittsmethode zu bewerten?
b) Wie ist der Endbestand mit der Fifo-Methode zu bewerten.
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 53), 7.Aufl., S.315.

3.2 Aufgabe IAS 2 Vorratsvermbgen Abschreibung von
Inventories

Die Herstellungskosten fir ein unfertiges Erzeugnis betragen am 31.12.2011 5.000 €.
Fur die Fertigstellung in 2012 werden noch produktionsbedingte Aufwendungen von
3.000 € anfallen. Fur den Transport zum Kunden sind 800 € zu kalkulieren. Die
Absatzpreise fir das Fertigerzeugnis betragen:

Fall a): 7.500 €
Fall b): 9.500 £.
Ohne Umsatzsteuer.

a) Wie ist das unfertige Erzeugnis am 31.12.2011 in beiden Fallen zu
bewerten?

b) Erlautern Sie die retrograde Bewertung anhand der Daten.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 54), 7.Aufl., S.315
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3.3 Aufgabe IAS 2 Vorratsvermdgen Bewertung von
Inventories

Die Anschaffungskosten fur ein Kilogramm eines Rohstoffs betragen am 31.12.2011:
500 € je kg. Ein Kilogramm befindet sich noch auf Lager. Eine Wiederbeschaffung ware
am Stichtag zu 450 € je kg mdglich (Wiederbeschaffungskosten). Ein Kilogramm des
Rohstoffs wird fir die Fertigung eines Produkts verwendet. Bei der Fertigung fallen
weitere Aufwendungen von 1.200 € an. Die Absatzpreise fur das in 2012 zu
veraul3ernde Produkt ergeben sich wie folgt:

Fall a): 1.750 €
Fall b): 1.600 €
(jeweils netto).
Wie ist in den beiden Féllen der Rohstoff zu bewerten?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 55), 7.Aufl., S.315
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3.4 Aufgabe IAS 2 Vorratsvermdgen Holzmann AG

Die Heinrich Holzmann AG betreibt ein Sagewerk zur Produktion bestimmter
Schalungsbretter fiir den Tiefbau. Am 31.12.2012 befinden sich folgende Vorrate im
Lager des Sagewerks:

« Rundholz (noch 250 m® unverarbeitete Baumstamme auf Lager)

» Hilfsstoff Holzschutzflissigkeit (zur Impréagnierung getrockneter Bretter) 10.000 |

» Zwischenprodukt 18.000 m gesagte und getrocknete Bretter auf Lager.

Zusatzinformationen zur Bewertung des Vorratsvermégens:

* Rundholz:
Das Holz steht zum 31.12.2011 mit einem Buchwert von 6.250 € in den
Bichern.
Die urspriinglichen Anschaffungskosten betrugen 6.400 €. Eine erneute
Beschaffung ware am 31.12.2012 zu 26 €/ m® méglich.

» Hilfsstoff:
Fur die auf Lager befindlichen 10.000 | wurde durch Anwendung des Lifo-
Verfahrens ein Wert von 1.800 € ermittelt. Die Beschaffung dieser Menge
ware am 31.12.2012 zu 0,15 €/l moglich.

* Zwischenprodukt:
Zur Fertigstellung mussen die Bretter noch mit Holzschutzmittel impragniert
werden. Fir die Beschaffung des Holzes sind 0,40 €/m angefallen. Zuschnitt
und Trocknung haben bislang Kosten von 1.000 € verursacht. Die weitere
Bearbeitung wird Kosten i.H.v. 300 € verursachen.

Der aktuelle Marktpreis fur die fertigen, impragnierten Schalungsbretter betragt 0,50
€/m. Nicht impragnierte Bretter konnten zu 0,43 €/m bezogen oder zu 0,44 €/m
veraul3ert werden. Schalungsbretter werden zur Jahreswende keine abgesetzt. Das
einzige fertige Erzeugnis im Lager ist somit eine Tonne Sagespane, die am 02.01.2013
abgeholt wird. Die Spane werden zu 0,10 €/kg an die Spanplattenindustrie verkauft.

a) Wie sind die Vorrate in der Handelsbilanz des Sagewerks zu bewerten?

b) Wie waren die in Teilaufgabe a) ermittelten Wert in die IFRS- Bilanz zu
tbernehmen?

Baetge | Ubung 44 S. 201 Bewertung von Vorraten
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3.5 Aufgabe IAS 11 Langfristfertigung X-AG

Die X-AG erhélt den Auftrag, in Wirzburg eine neue Bricke Uber den Main zu bauen.
Fertigungsbeginn: 01.07.2011

Fertigungsende:  30.06.2013

Aufwendungen: 4.000.000 €

Erlose: 6.000.000 £.

Die Erlése werden mit Abnahme der Briicke am 30.06.2013 fallig. Die Aufwendungen
betragen:

2011: 500.000 €
2012: 2.500.000 €
2013: 1.000.000 €.

Die Fertigung verlauft nach Plan.

a) Tragen Sie die Erfolgsausweise nach der percentage-of-completion method und
completed-contract method ein (cost-to-cost method). Ohne latente Steuern und

USt.
percentage-of- completed-contract
completion method methode
Periode 2011 Ertrage
Aufwendungen
Gewinn 2011
Periode 2012 Ertrage
Aufwendungen
Gewinn 2012
Periode 2013 Ertrage
Aufwendungen
Gewinn 2013
Perioden 2011 bis | Gesamtgewinn
2013

b) Wie erfolgen die bilanzielle Bewertung und der bilanzielle Ausweis zum
31.12.2012 nach beiden Verfahren? Wie entwickeln sich die Posten in 2013?

c) Erlautern Sie, welche Methode fir welchen Bilanzadressaten zweckmalig ist.
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 57), 7.Aufl., S.316.
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3.6 Aufgabe IAS 11 Langfristfertigung GIA AG

Die GIA AG erhalt am 01.01.2011 den Auftrag, eine Shopping Mall zu bauen. Sie sagt
einen Festpreis von 25 Mio. € zu.

Die zur Erfullung erforderlichen Aufwendungen werden auf 20 Mio. € geschatzt. Im
ersten (zweiten, dritten) Jahr fallen 6 Mio. € (7 Mio. €, 7 Mio. €) Aufwendungen an.

Folgende Ubersicht fasst die geschatzten Gesamt-Umsatzerlése, Gesamt-
Aufwendungen sowie die in den einzelnen Jahren tatsachlich angefallen Aufwendungen
zusammen:

Jahr 2011 2012 2013
Geschatzte 25 Mio. € 25 Mio. € 25 Mio. €
Umsatzerlose
Geschatzte 20 Mio. € 20 Mio. € 20 Mio. €
Aufwendungen
Davon angefallen _ _ )

i 6 Mio. € 7 Mio. € 7 Mio. €
Fertigstellungsgrad
30% 65% 100%

a) Stellen Sie die Gesamtergebnisrechnung nach dem Umsatzkostenverfahren der
Jahre 2011 bis 2013 unter Anwendung der completed-contract-method auf.

b) Stellen Sie die Gesamtergebnisrechnung fiir die Jahre 2011 bis 2013 unter
Anwendung der percentage-of-completion method auf.

c) Wie musste die GIA AG nach der percentage-of-completion method bilanzieren,
wenn die geschatzten Aufwendungen im zweiten Baujahr auf 12 Mio. € und
damit auf insgesamt 26 Mio. € steigen wirden (Verlauf der Aufwendungen in
Mio. €: 6, 12, 8)?

Baetge | Ubung 50, S. 233, Periodeniibergreifende Fertigung nach IFRS

3.7 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermdgen (Assets nach  IFRS)

Erlautern Sie, welche der Posten die Definition und Ansatzkriterien nach IFRS erfullen.

a) Erwerb eines Lkws am 01.10.11 fir 150.000 €. Zukunftiger wirtschaftlicher
Nutzen: 220.000 € (p = 0,8); 180.000 € (g = 0,2). Eine VeraulRerung ist jederzeit
maoglich.

b) Erwerb einer speziellen Fertigungsanlage am 01.11.2012 fir 300.000 €. Bei
Lieferung der Anlage besteht ein gesetzliches Absatzverbot fur die Produkte;
eine anderweitige Anlagennutzung ist kaum maéglich. Zukunftiger wirtschaftlicher
Nutzen: -40.000 € (p = 0,8); 20.000 € (g = 0,2). Eine Veraul3erung ist jederzeit
maoglich.
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c) Aufwendungen fur eine einmalige Fernsehwerbung eines Unternehmens: 50.000

€ in 2011. Durch die Werbung werden Kunden angesprochen, wodurch ein
zukunftiger wirtschaftlicher Nutzen von 150.000 € mit p = 0,7 bzw. 80.000 € mit
0,3 entstehen.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 1), 7.Aufl., S.280.

3.8 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermdgen
Anschaffungskosten

Die X-AG erwirbt am 17.01.2011 eine Fertigungsanlage zum Preis von 50.000 € zzgl.
19% USt. Bei Zahlung innerhalb von acht Tagen ist ein Skontoabzug in Hohe von 2%
des Preises moglich. Fur den Transport bezahlt die X-AG weitere 5.000 € zzgl. 19%
USt. an einen Spediteur (Bankzahlung). Es besteht ein voller Vorsteuerabzug.

a) Wie hoch sind die Anschaffungskosten bei Zahlung innerhalb von acht Tagen?
b) Wie hoch sind die Anschaffungskosten bei Zahlung nach acht Tagen?
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 1), 7.Aufl., S.298.
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3.9 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermdgen
Anschaffungskosten

Die K-AG erwirbt am 01.10.2011 eine Anlage zum Preis von 250.000 € zzgl. 19% USt..
Es fallen Transportkosten von 15.000 € zzgl. 19% USt. an. Die (umsatzsteuerfreie)
Transportversicherung betragt 1.000 €. Ein Vorsteuerabzug besteht in H6he von 70%.

Wie hoch sind die Anschaffungskosten?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 3), 7.Aufl., S.298.

3.10 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermoégen
Finanzierungskosten

Die Complicated-AG erwirbt am 01.07.2011 eine Prazisionsfertigungsanlage (Preis:
780.000 € netto), die im Unternehmen erst noch zusammengebaut und justiert werden
muss. Hierbei entstehen in 2011 die folgenden Aufwendungen: Direkt zurechenbare
Fertiglohne: 25.000 €, pauschale Abschreibungen fur benutzte Maschinen: 3.000 €.

In 2012 fallen weitere direkte Fertigungslohne von 17.000 € an und pauschale
Abschreibungen von 4.000 € (Fertigstellung: 30.04.2012). Zur Finanzierung des
Anschaffungspreises nimmt die Aktiengesellschaft einen Kredit in Hohe von insgesamt
900.000 € auf (Zinssatz: 12% p.a.), wovon 120.000 € zur Finanzierung der allgemeinen
Betriebstatigkeit vorgesehen sind. Die Umsatzsteuer ist zu vernachlassigen.

a) berechnen Sie die Anschaffungskosten zum 30.04.2012.
b) Wie sind die Zinsen zu behandeln, die nach dem 30.04.2012 anfallen?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 4), 7.Aufl., S.298.
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3.11 Aufgabe IAS 2 Vorratsverméogen Herstellungskost  en

Die K-AG fertigt die Produkte A und B. Die Einzelkosten von A bzw. B betragen 20 bzw.
40 €/Stick. In 2011 werden 1.000 Stiick von A und 2.000 Stuck von B produziert. Die
Gemeinkosten (=Fixkosten) betragen 250.000 € pro Jahr. Ende 2011 sind noch 800
Stiuck des Produktes B auf Lager. Absatzpreise: A 200 € je Stick, B 220 € je Stiick. Die
K-AG verwendet eine Zuschlagskalkulation, bei der die Gemeinkosten nach Mal3gabe
der Einzelkosten verrechnet werden. Die Umsatzsteuer wird vernachlassigt.

a) Wie wird die Lagermenge am 31.12.2011 nach IFRS bewertet?
b) Wie wird die Lagermenge nach IFRS bilanziell ausgewiesen?
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 7), 7.Aufl., S.299.

3.12 Aufgabe IAS 2 Vorratsvermégen
Unterbeschaftigungskosten

Die Auftragslage fur die K-AG ist ricklaufig. In der Periode 2011 werden nur noch 500
Stuck von Produkt A (Einzelkosten: 20€/Stlick) und 1.000 Stiick von Produkt B
(Einzelkosten: 40 €/Stuck) gefertigt. Die Gemeinkosten (Fixkosten) sind unveréandert
250.000 € pro Jahr. Am 31.12.2011 sind noch 400 Stiick von Produkt B auf Lager. Die
Verrechnung der Gemeinkosten erfolgt weiterhin nach MalRgabe der Einzelkosten.
Qualitative Produktverbesserungen liegen nicht vor.

a) Wie hoch ist der Lagerwert auf Basis der obigen Daten?

b) Welches Problem tritt hierbei auf? Wie ist es aus Sicht der Anteilseigner zu
wuirdigen?

c) Wie hat die Bewertung nach IFRS zu erfolgen?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 8), 7.Aufl., S.300.
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3.13 Aufgabe IAS 2 Vorratsvermodgen Herstellungskost  en und
Erfolg

Die Einzelkosten eines Produkts betragen 30 €/Stlck. In 2011 werden 12.000 Stiick
hergestellt und 9.000 Stlick abgesetzt. Die Gemeinkosten (=Fixkosten) betragen
400.000 € in 2011. Sie enthalten 40.000 € kalkulatorische Kosten. Der Absatzpreis
betragt 80 €/Stlick. Die Ausbringungsmenge von 12.000 Stick stellt die
Normalausbringung des Unternehmens dar. Es wird nur ein Produkt gefertigt.
Umsatzsteuer ist zu vernachlassigen. Die Gemeinkosten werden durch einfache
Division auf die Stuckzahl verteilt.

a) Wie wird die Lagermenge bewertet?

b) Wie hoch ist der Erfolg in 20117? Erstellen Sie eine einfache GuV-Rechnung in
Kontoform und verrechnen Sie die Bestandserhdhung als Ertrag.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 9), 7.Aufl., S.300.

3.14 Aufgabe IAS 16 Sachanlageverméogen Current Cost s

Am 01.07.2011 wird eine Maschine mit Anschaffungskosten von 400.000 € erworben.
Am 31.12.2013 betragt ihr Restbuchwert 240.000 €. Sie ist zu 40% abgeschrieben. Die
Nutzung erfolgt gleichmé&Rig. Eine neue Maschine wirde am 31.12.2013 fr 440.000 €
zu beschaffen sein. Die zwischenzeitlich technische Weiterentwicklung der neuen
Maschine ist mit 20.000 € zu bewerten.

Wie hoch sind die Current Costs?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 11), 7.Aufl., S.301.
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3.15 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermdgen Aufteilung v on
Assets

Ein neu erworbenes Fabrikgebdude (Nutzungsdauer funfzig Jahre) weist Anfang 2011
Anschaffungskosten von insgesamt 400.000 € auf. Von diesem Betrag entfallen 20%
auf das Dach (Nutzungsdauer zwanzig Jahre) und 10% auf die Heizung
(Nutzungsdauer zehn Jahre). Es findet eine gleichmalige Entwertung statt.

a) Welche Abschreibungen werden in 2011 verrechnet, wenn eine Aufteilung des
Gebaudes in die Komponenten Dach, Heizung und tbriges Gebaude erfolgt?

b) Welche Abschreibungen werden in 2011 verrechnet, wenn keine Aufteilung des
Gebaudes erfolgt?

c) Wie sollte beim Vergleich der obigen Ereignisse vorgegangen werden? Sollte
der Komponentenansatz auch auf handelsibliche Fahrzeuge ausgeweitet
werden?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 12), 7.Aufl., S.301.

3.16 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermégen Nachtraglich e
Kosten

Die Transport-AG hat Anfang 2011 ein Spezialfahrzeug fur 500.000 € erworben,
welches fiir die Beférderung schwerer Giter ausgelegt ist. Aktiviert wurden die
Komponenten Antrieb (120.000 €), Karosserie (240.000 €) und Aufbau (140.000 €). Die
j&hrlichen Inspektionskosten betragen 5.000 €. Alle drei Jahre muss das Fahrzeug
grundlegend tberholt werden. Aufwand: 60.000 €. Ohne Umsatzsteuer.

a) Wie werden die Aufwendungen bei IFRS behandelt?
b) Wie werden die Aufwendungen im HGB nach BilMoG behandelt?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 13), 7.Aufl., S.302.
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3.17 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermdégen
Anschaffungskosten und planmafdige Abschreibung von

Maschinen

Die Tirol AG mit Sitz in Miinchen hat am 28.03.2011 eine Maschine zum
Rechnungsbetrag von 59.500 € einschlief3lich 19% Umsatzsteuer (USt) gekauft. Bei
Zahlung innerhalb von zehn Tagen ware der Tirol AG vom Lieferanten ein Skonto 3%
gewahrt worden. Die Rechnung wurde am 20.04.2011 ohne Abzug des Skontobetrags
beglichen. Die Transportkosten in Hohe von netto 1.000 € und der
Transportversicherungsaufwand in Hohe von 500 € wurden vom Lieferanten getragen.
Die Montage der Maschine verursachte bei der Tirol AG Ausgaben in Hohe von netto
3.000 £. Die Sicherheitspriufung zur Herstellung der Betriebsbereitschaft der Maschine
am 25.04.2011 kostete die Tirol AG 1.785 € (inkl. 19% USt.) Noch im April konnte die
Maschine zur Produktion eingesetzt werden. Die Nutzungsdauer der Maschine wird auf
12 Jahre geschatzt.

a) Nennen Sie die Bestandteile der Anschaffungskosten nach HGB und berechnen
Sie anschlieBend die Anschaffungskosten der Maschine.

b) Berechnen Sie die lineare Jahresabschreibung der Maschine nach HGB.

c) Bei der Jahresabschlussprifung zum 31.12.2014 stellt der Wirtschaftsprufer
Hakel im Rahmen seiner Stichprobe im Anlagevermdgen fest, dass die
Nutzungsdauer der Maschine ohne Grund drei Jahre langer angesetzt wurde als
bei anderen vergleichbaren Maschinen der Tirol AG. Die Nutzungsdauer der
Maschine muss also durch die Tirol AG noch zum 31.12.2014 auf neun Jahre
korrigiert werden. Nennen und begriinden Sie die Abschreibungsbetrage der
Maschine zum 31.12.2014 und in den folgenden Geschéftsjahren nach HGB.

d) Am 28.12.2015 wird die Maschine zu einem Preis von 47.600 € (inkl. 19% USt.)
an die Anton AG weiter verkauft. Der Rechnungsbetrag wird am 12.01.2016 von
der Anton AG Uberwiesen. Wie ist dieser Sachverhalt in den handelsrechtlichen
Jahresabschlissen der Tirol AG und der Anton AG zum 31.12.2015 abzubilden?
Nennen Sie die erforderlichen Buchungssatze. Legen Sie der Losung den
Abschreibungsplan aus Teilaufgaben (b) zugrunde.

e) Wie sind die Teilaufgaben (a) bis (d) zu I6sen, wenn die Tirol AG einen IFRS-
Abschluss aufstellen wiirde? Skizzieren Sie die wesentlichen Unterschiede.

Baetge |, Ubung 19, S.81 SAV
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3.18 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermdgen Planmalige
Abschreibung von Sachanlagen

Wenn es nach Frau Wagner ginge, wirde sie die Multifunktionsbihne ihres Theaters
noch mindestens bis zum 31.12.2015 einsetzen (und exakt dann ware die geplante 15-
jahrige Nutzungsdauer der Buhne beendet gewesen).

Argerlicherweise erhielt sie kurz vor Ende des Jahres 11 ein Schreiben, wonach die am
01.01.2001 gekaufte Buhne nicht mehr den ab dem 01.01.2014 geltenden
Sicherheitsvorschriften entsprechen wird. Die immerhin 750.000 € teure Bihne muss
im Herbst des Jahres 13 abgebaut und durch eine neue ersetzt werden, wobei der
Restverkaufserlds voraussichtlich den Abbruchkosten entsprechen wird.

a) Wie sieht der Abschreibungsplan im Jahresabschluss nach HGB aus, den Frau
Wagner beim Kauf der Buhne erstellt hat? Gehen Sie davon aus, dass die
Multifunktionsbiihne zunachst geometrisch-degressiv abgeschrieben werden
soll, wobei von vorneherein geplant ist, auf die lineare Abschreibung
Uberzugehen, sobald letztere zu héheren jahrlichen Abschreibungen fihrt. Bei
der geometrisch-degressiven Abschreibung soll der Abschreibungssatz des 2,5-
fache des linearen Abschreibungssatzes, maximal aber 25% des Restbuchwerts
betragen.

b) Welche Mdglichkeit hat Frau Wagner nach HGB, die zu lang geschatzte
Nutzungsdauer der Biuhne zu korrigieren? Gehen Sie hier vereinfachend davon
aus, dass ausschlief3lich lineare Abschreibungen vorgenommen wurden.

c) Wie sind die oben beschriebenen Sachverhalte zu beurteilen, wenn Frau
Wagner einen IFRS-Abschluss aufstellt und das Sachanlagevermdgen nach der
Anschaffungskostenmethode bewertet wird?

Baetge |, Ubung 20, S.87 Plan AfA von Sachanlagen
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3.19 Aufgabe IAS 16 Sachanlagevermoégen
Komponentenansatz nach IFRS

Die Warme AG erwirbt am 31.12.2011 ein Verwaltungsgebéaude zu einem Kaufpreis
von 200.000 €. Das Gebaude wird linear Uber 20 Jahre abgeschrieben. Im Kaufpreis ist
eine erst im Dezember 2011 fertig gestellte und in Betrieb genommene
Heizungsanlage, deren Anschaffungskosten 40.000 € betragen haben, enthalten. Diese
Anlage wird voraussichtlich Uber einen Zeitraum von zehn Jahren genutzt werden
kénnen. In regelmaRigen Abstanden von zwei Jahren missen die Brenner und die
Hauptrohre der Heizungsanlage einer aufwendigen Inspektion des Herstellers
unterzogen werden, um die Betriebserlaubnis zu erneuern. Die vertraglich fixierten
Kosten fur die Inspektion betragen jeweils 2.500 €.

(@) Wie ist der Sachverhalt nach IFRS zu bilanzieren?
(b)  Nennen Sie die erforderlichen Buchungsséatze zum 31.12.2011, 31.12.2012

und 31.12.2013.

Baetge |, Ubung 22, S.102 Komponentenansatz

3.20 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermogensgegenstan de
intangible assets

Erlautern Sie, weshalb zusatzliche postenspezifische Kriterien fir den Ansatz von
intangible assets nach IAS 38 verlangt werden.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 10), 7.Aufl., S.282.
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3.21 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermogensgegenstan de
Entwicklungskosten

Die Pharma-AG hat die grundlegenden Forschungsarbeiten fir eine Gentherapie zur
Behandlung von Diabetes am 01.10.2012 abgeschlossen. Die Insulinproduktion konnte
wieder hergestellt werden. Die mit dem Projekt betrauten Wissenschaftler haben ein
stufenweises Programm fiur die Entwicklung eines konkreten Medikaments vorgelegt.
Das Programm soll am 01.12.2012 beginnen und am 30.09.2013 mit einer Klinikstudie
abgeschlossen werden.

Auf einer Vorstandssitzung am 01.11.2012 wird die Entwicklung des Medikaments
beschlossen. Die eigene Vermarktung des Medikaments wird beabsichtigt. Die
Pharma-AG verfligt Gber die Produktionskapazitaten und Vertriebswege zur Nutzung
des Medikaments. Es werden bereits dhnliche Heilmittel hergestellt. Die Kosten fur die
Entwicklung werden nach einer Plankalkulation auf 10.000.000 € festgelegt.
Entsprechende Studien belegen, dass mindestens 500.000 Diabetiker die Therapie
zum Preis von 2.000 € nachfragen wirden (Herstellungskosten: 400 €). Die Pharma AG
verfugt tber hohe finanzielle Reserven. Auch die technischen Mittel sind vorhanden,
um das Projekt abzuschliel3en.

Prifen Sie, ob die postenspezifischen Kriterien zur Aktivierung von Entwicklungskosten
erfullt sind.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 14), 7.Aufl., S.284.
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3.22 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermogensgegenstan de
F&E Kosten

Die X-AG mdchte ein Passagierflugzeug herstellen, welches mit finffacher
Schallgeschwindigkeit fliegen kann. Die grundlegende Kenntnis hinsichtlich der
Flugzeuggestaltung missen zunachst erarbeitet werden. Am 01.04.2011 wird hiermit
begonnen. Am 30.09.2012 sind Kenntnisse vorhanden. Aufwand 2011: 500.000 €,
Aufwand 2012: 650.000 € (bis 30.09.2012). Am 01.10.2012 wird mit der Entwicklung
eines funktionsfahigen Prototyps begonnen. Erfolgreiches Ende der Testserie:
30.09.2013. Aufwand 2012: 700.000 €, Aufwand 2013: 800.000 € (bis 30.09.2013). Die
Aufwendungen fur die Patenterteilung betragen 50.000 € (Anfall Dezember 2013). Die
speziellen Ansatzvoraussetzungen nach IFRS sind erfullt. Alle Aufwendungen sind
produktionsbedingt. Eine VerauRerung des Know-Hows aus der Entwicklung ist
jederzeit moglich.

a) Welche Arten von Aufwendungen liegen vor und wie werden sie nach IFRS
behandelt? Geben Sie die entsprechenden Betrage an.

b) Wie werden die Aufwendungen im HGB nach BilMoG behandelt?

c) Welche Anderungen ergeben sind, wenn die Patentaufwendungen erst in 2014
anfallen?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 15), 7.Aufl., S.374.

Okt-13 43



Internationale Rechnungslegung & Konzern
Aufgaben

3.23 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermogensgegenstan de
originarer Firmenwert
a) Aktivierung: Patent (20.000 €) und EDV-Programm (250.000 €) => Ansatzpflicht
Keine Aktivierung: Dusenantrieb nicht, weil der kiinftige wirtschaftliche
Nutzen unsicher ist. => Ansatzverbot

b) Originarer Firmenwert: Die Summe aller immateriellen Faktoren, die sich auf den
Unternehmenswert auswirken, ohne dass eine objektive Bewertung der
einzelnen Komponenten, bzw. des gesamten Werts moglich ist. In der Invent-AG
gehen zumindest die F&E Kosten und die WeiterbildungsmalRnahmen in den
Firmenwert ein. Die HOhe der einzelnen Faktoren nicht feststellbar.

c) Direkte Ermittlung: Nein, da die Komponenten nicht vollstandig aufgefuhrt
werden kdnnen.

Indirekte Ermittlung: Mdéglich, im Rahmen der Unternehmensbewertung
indem vom Ertragswert der Zeitwert des Eigenkapitals abgezogen wurde.
Es handelt sich jedoch um eine subjektive Einschatzung eines Erwerbers
und der Wert wirde erst zustande kommen, wenn das Unternehmen zum
Verkauf angeboten wirde. Fur den originaren Firmenwert besteht ein
Ansatzverbot.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 17), 7.Aufl., S.376.

3.24 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermogensgegenstan de
derivativer Firmenwert

Die A-AG erwirbt am 01.07.2011 die Z-AG zum Preis von 1.300.000 €
(Unternehmenswert). Die Assets der erworbenen AG weisen zu diesem Zeitpunkt einen
Buchwert von 1.000.000 € auf, die Liabilities von 500.000 €. Der Fair Value der Assets
ist um 10% hoher als der Buchwert, der Fair Value der Liabilities um 5% niedriger.

a) Was versteht man unter einem Asset Deal? Welcher Firmenwert entsteht dabei?

b) Wie ist ein derivativer Firmenwert nach IFRS bzw. im HGB nach BilMoG
bilanziell zu behandeln?

c) Was versteht man unter einem Share Deal? Auf welcher Ebene (Einzel- oder
Konzernabschluss) ist ein moglicher Firmenwert auszuweisen?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 18), 7.Aufl., S.286.
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3.25 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermogensgegenstan de
intangible assets (recoverable amount)

Die A-AG erwirbt am 10.03.2011 ein Recht fur 300.000 € zzgl. 19% USt. Die
Nutzungsdauer betragt acht Jahre, die Abschreibung erfolgt linear (monatsgenau in
2011). Am 31.12.2012 ist der beizulegende Zeitwert abzlglich Veraul3erungskosten
200.000 €, der Nutzungswert 190.000 €. Am 31.12.2014 entfallt der Grund, der zu den
verringerten Werten am 31.12.2012 geflhrt hatte. Es gilt: voller Vorsteuerabzug,
Bewertung nach Cost Model)

a) Entwickeln Sie die Werte bis zum 31.12.2012. Was ist am 31.12.2012 zu
veranlassen?

b) Was istam 31.12.2014 zu veranlassen, wenn der Wert flr das Recht wieder auf
die fortgefuihrten ,historical costs’ gestiegen ist?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 32), 7.Aufl., S.308.

3.26 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermogensgegenstan de
development costs

Die Invent-AG ist im Flugzeugbau tatig. Am 01.03.2011 beginnt die Erforschung des
Stromungsverhaltens an Fligeln fur Passagierflugzeuge. Direkter Aufwand pro Monat:
100.000 €. Am 28.02.2012 liegen die Erkenntnisse in Form eines Abschlussberichts
vor. Ab 01.03.2012 wird der Prototyp eines neuen Fliigels entwickelt. Am 30.07.2012 ist
die Entwicklung erfolgreich abgeschlossen. Monatliche Aufwendungen: Einzelkosten:
96.000 €, produktive Gemeinkosten: 120.000 €, Gemeinkosten im Verwaltungsbereich
180.000 €. Die Entwicklung wird im Unternehmen am 01.08.2012 genutzt. Es besteht
eine gleichméaRige Entwertung tber 10 Jahre (monatsgenau 2012). Die
Ansatzvorschriften sind ab 01.03.2012 erfullt.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 33), 7.Aufl., S.308.
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3.27 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermogensgegenstan de
intangible assets bei unbegrenzter Nutzungsdauer

Die Invent-AG hat am 01.04.2011 ein Intangible Asset fiir 200.000 € (AK) erworben,
das eine unbegrenzte Zeit nutzbar ist. Die Werte des immateriellen Vermdgenswerts
entwickeln sich wie folgt:

e 31.12.2011 150.000 €
e 31.12.2012 180.000 €
e 31.12.2013 220.000 £.
Das cost model wird angewendet. Wie ist Ende 2011, 2012 und 2013 zu bewerten?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 34), 7.Aufl., S.308.

3.28 Aufgabe IAS 38 Immaterielle Vermdgensgegenstan de

Von einer staatlichen Molkerei werden Milchkontingente in Form von Lizenzen
vergeben. Diese Kontingente berechtigen Bauern zur Lieferung einer bestimmten
Menge Alpenmilch an die staatliche Molkerei zu bestimmten Konditionen pro Tag. Die
Kontingente werden in Abstanden von vier Jahren neu verteilt, d.h. zu einem
bestimmten Stichtag an die Bauern verkauft. In den Zeitraumen dazwischen verauf3ern
die Bauern Uberschiissige bzw. erwerben die Bauern zusatzlich benétigte Kontingente
an einer eigens von der staatlichen Molkerei eingerichteten Bérse. Am 01.01.2011
erwirbt die Kuh-Union AG fir ihren Betrieb ein angemessenes Kontingent kauflich.

a) Beurteilen Sie, ob die Milchkontingente der Definition immaterieller Vermégenswerte
nach IFRS gentgen.

b) Welche Methoden darf die Kuh-Union AG bei der Folgebewertung der
Milchkontingente anwenden, wenn es sich um ansetzbare immaterielle
Vermdgenswerte i.S.d. IAS 38 (Immaterielle Vermdgenswerte) handelt? Priifen Sie die
Voraussetzungen.

Baetge |, Ubung 25, S.112
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3.29 Aufgabe IAS 40 Rendite Immobilien investment
properties

Die X-AG erwirbt am 01.10.2012 ein Mietgebaude zu Anlagezwecken (Preis: 580.000
€, Notarkosten: 9.700 €, Grunderwerbsteuer: 20.300 €), das zu den Investment
Properties gehort. Ende 2012 ist der Wert auf 620.000 € gestiegen, Ende 2013 auf
560.000 € gesunken. Ohne Umsatzsteuer. Das fair value model wird angewendet.

a) Wie ist das Gebaude Ende 2012 bzw. Ende 2013 zu bewerten?
b) Welche Erfolge entstehen in 2012 bzw. 20137

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 50), 7.Aufl., S.314.
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3.30 Aufgabe IAS 40 Rendite Immobilien

Die als Rohrenhersteller agierende Tubes AG erwirbt zum 01.01.2011 eine Lagerhalle
zum Kaufpreis von 12.000.000 €. Beim Kauf fallen Maklergebuhren i.H.v. 3.000.000 €
an. Die Lagerhalle wird von der Tubes AG allerdings nicht selbst genutzt, sondern
direkt an die Logi GmbH vermietet. Neben Mieteinnahmen erwartet die
Unternehmensfuhrung der Tubes AG durch den Gebaudekauf auch eine mittelfristige
Wertsteigerung des Immobilienpreises der Lagerhalle. Die Lagerhalle wird linear
abgeschrieben und hat voraussichtlich eine Nutzungsdauer von 30 Jahren.

Ein unabhangiger Immobiliensachverstandiger ermittelt den Marktpreis der Lagerhalle
zum 31.12.2011 mit 15.000.000 €. Im Herbst 2012 beschliel3t die Landesregierung,
dass ein neuer Autobahnzubringer in der Nahe der Lagerhalle gebaut werden soll. Der
Bau wirde eine schnelle Anbindung der Lagerhalle an das Autobahnnetz bedeuten und
soll im kommenden Sommer beginnen. Daher steigt der Wert der Lagerhalle zum Ende
des Jahres 2012 auf 20.000.000 €. Im Herbst 2013 wird bei Vermessungen fur das
Bauvorhaben indes festgestellt, dass erhdhte Grundwasserbestande einen Bau des
Autobahnzubringers — entgegen allen Erwartungen — in der Nahe der Lagerhalle
unmaoglich machen. Zudem stellt die Bauaufsichtsbehoérde fest, dass auch angrenzende
Grundstiicke langfristig von erhdhten Grundwasserstanden betroffen sind. Der Verlauf
des Zubringers wird umgestaltet und soll nun nicht mehr in der N&he der Lagerhalle
vorbeifiihren. Der erneut beauftragte unabhangige Sachverstandige schatzt den
erzielbaren Betrag der Lagerhalle aufgrund des hohen Grundwasserstands und der
damit zu treffenden Vorsichtsmaflinahmen zum 31.12.2013 auf 10.800.000 €. Im Jahr
2014 erweisen sich die erhéhten Grundwasserstande als weitaus weniger gravierend
als urspringlich befirchtet. Das Grundstiick der Lagerhalle der Tubes AG ist Gberhaupt
nicht betroffen. Der unabhangige Sachverstandige korrigiert seine im Jahr zuvor
getroffene Schatzung und beziffert den erzielbaren Betrag der Lagerhalle nun auf
14.000.000 £.

a) Wie ist die Immobilie im Zeitpunkt des Zugangs im IFRS-Abschluss der Tubes AG zu
beriicksichtigen?

b) Stellen Sie die Auswirkungen auf die IFRS-Bilanzen und
Gesamtergebnisrechnungen der Tubes AG zum Ende der Jahre 2011, 2012, 2013 und
2014 dar. Gehen Sie davon aus, dass die Tubes AG zu fortgefuihrten AHK bewertet.
Buchen Sie die Geschéaftsvorfalle.

c) Gehen Sie nun davon aus, dass die Tubes AG das Wahlrecht des IAS 40.30
dahingehend austibt, dass die Lagerhalle zum beizulegenden Zeitwert bewertet wird.
Stellen Sie die Auswirkungen auf die IFRS-Bilanzen und Gesamtergebnisrechnungen
der Tubes AG zum Ende der Jahres 2011, 2012, 2013 und 2014 dar.

d) Stellen Sie die Veranderung der Gesamtergebnisrechnung fur beide Modelle zur
Folgebewertung gemal IAS 40.30 gegenuber. Welche Methode wiirden Sie der
Unternehmensleitung der Tubes AG empfehlen, wenn diese im Jahr 2014 ein moglichst
hohes Jahresergebnis ausweisen mochte? Gehen Sie dabei von der Annahme aus,
dass alle Informationen bereits zum 01.01.2011 bekannt seien. Was ist bei der
Ausibung der Wahlrechte des IAS 40.30 zu beachten?

Baetge |, Ubung 34, S.161
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3.31 Aufgabe IAS 36 Impairment cash generating unit

Bei der Gesundheits-AG bilden die Assets der folgenden Tabelle zusammen eine cash
generating unit (CGU). Die einzelnen Buchwerte, die einzelnen
Nettoveraul3erungspreise und der gesamte Nutzungswert der Vermogenswerte lassen
sich zum 31.12.2013 der Tabelle entnehmen. Ein derivativer Firmenwert ist nicht
vorhanden. Alle Angaben in Euro:

Patent XYZ Maschine 1 Maschine 2 Maschine 3
Buchwert 250.000 150.000 220.000 180.000
Nettoveraul3erungspreis 200.000 120.000 160.000 140.000
Nutzungswert 660.000

a) Prufen Sie, ob eine auRerplanmafiige Abschreibung zum 31.12.2013
vorzunehmen ist.

b) Fuhren Sie ggf. die aul3erplanmaldige Abschreibung durch und prufen Sie, ob die
Wertuntergrenze fir die Assets der CGU eingehalten werden.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 35), 7.Aufl., S.308.

3.32 Aufgabe IAS 36 Impairment von Firmenwerten

Die X-AG hat ein Unternehmen erworben, das aus zwei Niederlassungen besteht, die
jeweils eine ,cash generating unit’ darstellen. Die relevanten assets und Werte der
CGUs lassen sich zum 31.12.2014 der folgenden Abbildung entnehmen:

CGU 1 CGU 2

Asset Al Asset A2 Asset B1 Asset B2

Buchwert 100.000 € 200.000 € 150.000 € 250.000 €
Firmenwert 120.000 € 80.000 €

re‘;?%’g;?}?'e 130.000 € 210.000 € 140.000 € 220.000 €

a) Prufen Sie, ob ein ,impairment’ bei den jeweiligen Firmenwerten vorliegt und
nehmen Sie eventuell notwendige aul3erplanmaldige Abschreibungen vor.

b) Welche Mindestbedingungen muss bei der buchwertproportionalen

Abschreibung der Assets einer CGU beachtet werden? Wie wirkt sie sich bei der
CGU2 aus?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 37), 7.Aufl., S.310.
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3.33 Aufgabe IAS 36 Impairment Wertminderung von
Maschinen nach IFRS

Die GIA AG unterhélt in Florida eine Produktionsstétte zur Herstellung von
Kopfschmerztabletten fir den regionalen Markt. Zeitungsberichten zufolge bringt ein
Konkurrent in Florida eine gunstigere Kopfschmerztablette auf den Markt. Vermutlich
wird die GIA AG dadurch Umsatzeinbul3en erleiden. Der Rechnungswesenleiter der
GAI AG fragt sich, ob er zum Ende des Jahres im IFRS-Abschluss eine
aulRerplanmafige Wertminderung fur die Produktionsanlage in Florida vornehmen
Mmuss.

Folgende Daten stehen zur Verfliigung:

Die Produktionsstatte in Florida besteht im Wesentlichen aus drei Maschinen, welche
alle eine Restnutzungsdauer von funf Jahren besitzen. Nach diesen funf Jahren wird
der Betrieb der Fabrik eingestellt. Der Buchwert der Maschinen betragt insgesamt
600.000 €. Dieser verteilt sich wie folgt auf die Maschinen:

e Maschine A: 300.000 €
* Maschine B: 250.000 €
e Maschine C: 50.000 €.

Maschine A kdnnte am Ende des Jahres fir 100.000 € verkauft werden. Dabei wiirden
die Aufwendungen fur Abbrucharbeiten und Transport in Hohe von 25.000 € anfallen.
Maschine A kann nicht alleine genutzt werden.

Maschine B besitzt einen Buchwert von 250.000 €. Wiirde Maschine B am Ende des
Jahres verkauft, kénnten Verkaufserlose von 220.000 € realisiert werden. Fur
Abbruchkosten und Transport hétte die GIA AG Ausgaben in Héhe von 19.200 €.

Maschine C hat einen Buchwert von 50.000 €. Die GIA AG hat eine vertragliche Zusage
eines Maschinenhandlers, dass fir diese Maschine mindestens ein Verkaufserlos in
Hbhe des derzeitigen Buchwerts erzielt wird. Da die GIA AG darauf bedacht war,
maoglichst geringe Abschreibungsbetrége pro Jahr zu berechnen, wird sie auch von
niemandem einen héheren Verkaufserlés bekommen. Abbruchkosten wirden lediglich
in H6he von 5.000 € anfallen.

Die Zahlungsuberschiisse der gesamten Produktionsanlage wurden in der Zentrale in
Berlin ermittelt. Fur das erste Jahr rechnet man mit einem Zahlungsiiberschuss von
70.000 € (2: 100.000 €, 3: 150.000 £, 4: 80.000 €, 5: 20.000 €). Nach funf Jahren
erwartet man in der Controllingzentrale der GIA AG einen Netto-Verkaufserlos der drei
Maschinen von 40.000 £.

Ist nach IFRS eine Wertminderung fir die Produktionsanlage in Florida vorzunehmen?
Legen Sie lhren Berechnungen einen Zinssatz von 10% zugrunde.

Baetge |, Ubung 29, S.130
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3.34 Aufgabe IAS 17 Leasing Finance Leasing

Die Mieter-AG least ab dem 01.01.2011 eine Maschine fur eine jahrliche Leasinggebihr
von 50.000 € (zahlbar am Jahresende). Die wirtschaftliche Nutzungsdauer der
Maschine betragt acht Jahre, die feste Mietzeit sechs Jahre. Die Maschine hat am
01.01.2011 einen beizulegenden Zeitwert von 250.000 €. Nach Ablauf der Mietzeit ist
die Maschine zurtickzugeben. Der relevante Zinssatz betragt 6,5% (der Leasinggeber
wird die Maschine nach der Ruckgabe fur rund 11.600 € veraul3ern).

a) Wer muss die Maschine aktivieren?
b) Welche Posten sind Anfang 2011 bei der Aktivierung anzusetzen?
c) Wie ist die Leasingrate fur 2011 aufzuteilen?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 7), 7.Aufl., S.281.

3.35 Aufgabe IAS 17 Leasing finance vs. operating| easing

Ein nach IFRS bilanzierender Spediteur verkauft zum 01.01.2011 einen LKW an einen
Leasinggeber und least diesen LKW zum gleichen Zeitpunkt flr einen Zeitraum von 6
Jahren zuriick. Die wirtschaftliche Nutzungsdauer des LKW betragt zum 01.01.2011
noch 8 Jahre. Der Leasingnehmer hat in jedem Jahr eine Leasingrate von 38.000 €,
jeweils nachschuissig, zu entrichten. Der beizulegende Zeitwert des LKW und
Verkaufspreis des LKW am 01.01.2011 betragt 200.000 €, der Buchwert in der Bilanz
des Spediteurs zum 31.12.2010 noch 185.000 €. Es besteht keine Kauf- oder
Mietverlangerungsoption fur den Leasingnehmer am Ende der Grundmietzeit. Der
Ubliche Fremdkapitalzinssatz des Leasingnehmers ist 6% p.a..

a) Klassifizieren Sie das Leasingverhaltnis nach IFRS und HGB.

b) Welche Auswirkungen ergeben sich auf die Bilanzstruktur und das Ergebnis nach
IFRS im vorliegenden Falle?

entnommen Hanno Kirsch Ubungsaufgaben Teill (Aufgabe 8), 4.Aufl., S.23.
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3.36 Aufgabe IAS 17 Leasing finance vs. operating| easing

a) In Abwandlung zur vorherigen Aufgabe hat der Leasingnehmer das Recht am
Ende der Grundmietzeit den LKW zum Preis von 25.000 € zu erwerben. Der
prognostizierte beizulegende Zeitwert liegt zu diesem Zeitpunkt bei 40.000 €.
(Gehen Sie ausschlief3lich auf die Auswirkungen in der IFRS-Rechnungslegung
ein.)

b) In Abwandlung zur vorherigen Aufgabe soll die Grundmietzeit nur 5 Jahre
betragen.

c) In Abwandlung zur vorherigen Aufgabe soll die Grundmietzeit nur 5 Jahre
betragen und der Verkaufspreis fir den LKW nur 170.000 € hoch sein.

entnommen Hanno Kirsch Ubungsaufgaben Teill (Aufgabe 9), 4.Aufl., S.23.
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3.37 Aufgabe IAS 17 Leasing sale-and-lease-back

Die Lindhaus AG ist eine gro3e Kapitalgesellschaft i.S.d. 8267 (3) HGB mit Sitz in
Deutschland. Die Gesellschaft nimmt das Wahlrecht des § 325 (2a) i.V.m. (2b) HGB in
Anspruch und stellt zu Offenlegungszwecken einen Einzelabschluss nach IFRS auf.

In der IFRS-Bilanz der Lindhaus AG ist eine Maschine erfasst, welche vor einigen
Jahren angeschafft wurde und nach Einschatzung des Vorstands aufgrund der
hochprofitablen Produkte, die auf der Maschine gefertigt werden, einen erheblichen
Wertzuwachs zu verzeichnen hatte. Der Vorstand beschlief3t, im Geschaftsjahr 2011
durch den Abschluss eines Sale-and-lease-back-Vertrags, diese stillen Reserven zu
realisieren. Am 31.12.2011 wird der Sale-and-lease-back-Vertrag zwischen der
Lindhaus AG und der Leasing-Profi GmbH geschlossen. Diese Vereinbarung enthéalt
folgende Eckpunkte:

« Gegenstand der Vereinbarung ist eine Maschine, Ubergang des juristischen
Eigentums sowie Beginn der Grundmietzeit ist der 01.01.2012.

* Die vereinbarte Grundmietzeit betragt zehn Jahre.

» Die jahrlich zu zahlende Leasingrate fur die Maschine betragt 180.000 € und ist
stets nachschissig zu zahlen.

» Der vereinbarte Verkaufspreis fur die Maschine belauft sich auf 1.200.000 €.

Fur die bilanzielle Beurteilung des Sachverhalts sind zudem folgende Pramissen zu
beachten:

» Der vereinbarte Verkaufspreis von 1.200.000 € entspricht dem beizulegenden
Zeitwert der Maschine zum Zeitpunkt des Abschlusses des Leasingvertrags.

e Zum 31.12.2011 betragt der Buchwert der Maschine 800.000 €.

» Die wirtschaftliche Nutzungsdauer der Maschine betragt zum Zeitpunkt des
Vertragsabschlusses — analog zur vereinbarten Grundmietzeit — zehn Jahre.

» Die Maschine wird linear abgeschrieben.

* Der dem Leasingverhaltnis zugrunde liegende Zinssatz betragt 8,14%. Es ist von
einem nicht garantierten Restwert in Hohe von null auszugehen. Anfangliche
direkte Kosten beim Leasinggeber sind nicht zu bertcksichtigen, so dass der
beizulegende Zeitwert des Leasingobjekts dem Barwert der
Mindestleasingzahlungen entspricht.

» Zuwendungen und Steuerwirkungen sind zu vernachlassigen.

a) Beurteilen Sie, ab es sich bei der zwischen der Lindhaus AG und der Leasing-
Profi GmbH geschlossenen Sale-and-lease-back-Vereinbarung um ein
Finanzierungsleasing oder um ein Operating-Leasing i.S.d. IAS 17 handelt.

b) Wie ist der Sachverhalt im IFRS-Einzelabschluss abzubilden? Geben Sie an,
welche Buchungen wahrend der Laufzeit der Leasingvereinbarung aus Sicht der
Lindhaus AG vorzunehmen sind, um zum einen das Veraul3erungsgeschaft und
zum anderen die Ruckvermietung der Maschine bilanziell abzubilden.

Baetge |, Ubung 75, S.201, Sale-and-Lease Back Transaktionen
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4. Block D Bilanzierung und Bewertung von Passiva

4.1 Aufgabe IAS 32 Eigenkapital- Fremdkapital
Eigenkapitalausweis

Erlautern Sie die entstehenden Eigenkapitalposten nach IFRS:

a) Die X-AG wird in 2011 neu gegriindet. Das Grundkapital betragt 1.000.000 €
(500.000 Aktien). Die Ausgabe erfolgt zu 3,50 € pro Stiick.

b) Der Jahresuiberschuss 2011 betragt 200.000 €. Die gesetzliche Riicklage ist nach
aktienrechtlichen Vorschriften zu dotieren.

c) Wo erscheint der restliche Gewinnbetrag aus Teilaufgabe b)?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 3 (Aufgabe 47), 7.Aufl., S.296.

4.2 Aufgabe IAS 32 Eigenkapital- Fremdkapital Eigen e Anteile

Die Inter-AG hat die folgenden Aktien ausgegeben: 200.000 Stick zum Nennwert von 5
€ pro Stuck. Bei der Ausgabe wurde ein Agio von 13 € pro Aktie erzielt. Die Inter-AG
erwirbt spater 1.000 eigene Aktien zum Kurswert von 10 € pro Sttick (Fall I) bzw. 22 e
pro Stuck (Fall 1) per Bankzahlung. Es sind ausreichend hohe ,retained earnings’
vorhanden.

a) Wie sind die eigenen Anteile im Fall | zu behandeln (,par value method’)? Wie ist zu
buchen?

b) Wie sind die eigenen Anteile im Fall Il zu behandeln (,par value method’)? Wie ist zu
buchen?

c) Wie lautet die Buchung im Fall Il bei der ,cost method’?
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 68), 7.Aufl., S.319.
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4.3 Aufgabe IAS 32 Eigenkapital- Fremdkapital Abbil  dung
einer Kapitalerh6hung

Die Nuova System AG verfugt per 31.12.2011 tber ein Grundkapital i.H.v. 2.000.000 €,
gestuckelt in Aktien mit einem Nennwert von 5 € und Gewinnricklagen (gesetzlichen
und freien) i.H.v. insgesamt 4.000.000 €. In Q1 2012 soll das Grundkapital durch
Emission Uber ein Bankenkonsortium um 8.000.000 € auf 10.000.000 € erhoht werden.
In der Periode 2011 wurde ein Jahresiberschuss von 9.000.000 € erwirtschaftet, der
i.H.v. 6.000.000 € an die Aktion&re ausgeschuttet wird (=Dividende je Aktie 15 €/Stick)
und i.H.v. 3.000.000 € den freien Gewinnriicklagen zugefuhrt wurde. Der Borsenwert je
Aktie lag im Durchschnitt der Periode 2011 bei 72€/Sttck. Im Zuge der Aktienemission
in Q1 wurde im Benehmen mit den Konsortialbanken ein Ausgabekurs von 70 € je Aktie
mit einem Nominalwert von 5 € festgelegt.

Das Eigenkapital stellt sich per 31.12.2011 unter Beriicksichtigung der vorgesehenen
Gewinnverwendung bilanziell wie folgt dar:

Gezeichnetes Kapital 2.000.000 €
Rucklagen:

Gesetzliche Gewinnriicklage 200.000 €
Andere Gewinnricklage 3.800.000 €
Bilanzgewinn 6.000.000 €

a) Stellen Sie dar, welche Veranderungen bei den Posten des bilanziellen Eigenkapitals
nach durchgefuhrter Aktienemission gegeben sind und erlautern Sie, wie die Gewinne
aus der Aktienemission behandelt werden. Emissionskosten bleiben unberiicksichtigt,
eventl. Bezugsrechte der Aktionare werden vernachlassigt.

b) Welches Ereignis auf dem Weg einer Aktienemission stellt fir das Unternehmen den
endgultig wertbegriindenden Sachverhalt dar, die unter a) beschriebenen
Eigenkapitalverdnderungen buchen zu kénnen?

entnommen Bossert Ubung 55 Kapitalerhohung S.325
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4.4 Aufgabe: Mdglichkeit der bilanziellen Sanierung
nach HGB

Sie sollen den Vorstand einer Aktiengesclischaft bei der bilanziellen Sanierung der
AG beraten, Zum 31.12.01 liegen folgende drei Vorschlige auf dem Tisch:

(1) Der Haupegliubiger erklirt, im Fall der Insolvenz mic seiner Torderung im
Rang hinter alle tibrigen Glinbiger zuriickzutreten.

(2) Der Gliubiger verzichtet auf die Forderung, allerdings nur solange und soweit
in Lukuntt nichr ein Jahresiiberschuss aussuwelsen wiire.

{3} Die Verbindlichkeiten gegeniiber dem Haupigliubiger werden in Genussrechis-
kapital umgewandelr, das den folgenden Bedingungen unterlicgen soll;

B Dic Vergitrung fiir die Kapiaaliiberlassung beteigr 8 % des |ahresitherschus-
ses vor Abzug der Vergiitung, cs sei denn, das Jahreserpebnis reiche hiersu
niche aus. Gegebenenfalls wird eine auspefallenc Vergiitung in spiiveren Jah-
ren bevorrechiigt nachgezahln

#  Im Fall der Liquidation wird maximal der Nennbeurag des Genussrechiska-
pitals zurtickgezahle,

#  Die ordentliche Kiindigung durch den Kapitalgeber ist erstmals mic einer
Frist von zwei Jahren wum 31.12.18 méglich,

icrn und begriinden Sie, welche der drei genannren Mafinabmen geeignet
8 das bilanzielle Ligenkapital des Unternehmens unter Forefithrungsabsichr

B des genannten Hauprgliubigers 2y behandeln sind (Ansacz und Bewer-

aus Baetge |, Ubung 67, S. 325

einer AG
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4.5 Aufgabe IAS 37 Riuckstellungen (Lang- und kurzfr  istige
Schulden)

IAS 37 und HGB 8249 Prifung der Ruckstellungsbildung fur das Geschéftsjahr n.
Sind Rickstellungen fur folgende Sachverhalte zu bilden?

a) Fur eine gemietete Maschine besteht nach dem Mietvertrag eine Verpflichtung
zur jederzeitigen Instandhaltung. In 2011 wurde eine Reparatur unterlassen, um
alle Auftrage termingerecht durchfiihren zu kénnen.

b) Wie a), aber es handelt sich um eine eigene Maschine, die Instandhaltung soll in
den ersten drei Monaten des Jahres 2012 erfolgen.

c) Die X-AG baut in n Bodenschatze ab, wobei ein Teil der Erdoberflache (Abraum)
zu beseitigen ist. Die Baugenehmigung wurde von der Behdrde unter der
Auflage verteilt, dass der Abraum regelmalig beseitigt werden muss.

d) Wie c) aber die Abraumbeseitigung erfolgt aus technischen Griinden, da sonst
die Abraumhalden die Gewinnung des Bodenschatzes beeintrachtigen wirden.

e) Ein neuer Pkw kommt ptinktlich zur IAA 2011 (September) auf den Markt, mit
einer Herstellergarantie von 2 Jahren. Bis zum 31.12.2011 sind noch keine
Reklamationen eingegangen.

f) Schweildroboter zur Karosserieherstellung des neuen Pkw’s missen dringend
gewartet werden, was jedoch herstellerseitig erst im Februar 2012 moglich sein
wird. Lt. Kostenvoranschlag werden sich die Kosten auf 150.000 € belaufen.

4.6 Aufgabe IAS 37 Ruckstellungen

Die Aviatio AG plant, am Ufer der Kieler Férde ein kleines Wasserflugzeug
herzustellen. Um den ersten Prototypen des Modells ,Forderbucht X' kiinftig
unabhangig von Aulienstehenden am eigenen Wasserzugang testen zu kdnnen, ist zu
Beginn des Jahres 2011 eine Tankstelle auf dem gepachteten Werksgelande fertig
gestellt worden. Die Tankstelle besteht oberirdisch aus einem kleinen Geb&ude und
einer Zapfsaule, deren Entsorgung am Ende ihrer Nutzungsdauer unproblematisch
erscheint. Der Tank durfte aufgrund der hohen Entztindbarkeit des Treibstoffs nur
unterirdisch gebaut werden. Der installierte Tank wird zu Beginn des Jahres 2011 in
Betrieb genommen und muss nach Ablauf der Garantiezeit von zehn Jahren aus dem
Erdreich entfernt werden, um ein Auslaufen des Treibstoffs zu verhindern. Die Bergung
und Entsorgung des Depots wurde vom Verpéachter, dem Betreiber des Gewerbeparks,
vertraglich vorgeschrieben. Fur die Entfernung des Tanks aus der Grube wird unter
Berucksichtigung aller Risken mit Kosten in Hohe von 100.000 € gerechnet. Eine
Anderung der geschatzten Ruckbaukosten im Zeitverlauf ist nicht zu erwarten. Der
risikolose Zinssatz betragt 5% wahrend der Nutzungsdauer des Tanks.

Baetge |, Ubung 59, S.283, Riickbaukosten
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4.7 Aufgabe Bilanzierung von Verbindlichkeiten

Sachverhalt __

Die Mehlbrot GmbH ist ein kleines, aber erfolgreiches Unternehmen, welches sich
auf die Herstellung von hochwertigen Vollkornprodukren aller Art spezialisiert hat.
Martin Miiller, der Geschiftsfithrer der Mehlbrot GmbH, beschliefit aufgrund des
gestiegenen Wettbewerbs auf dem Markr fiir Vollkornprodukee, den Geschiftsbetrieb
auszuweiten. Zur Finanzierung dieses Vorhabens nimmrt die Mehlbrot GmbH am
01.01.01 ein Darlehen in Haohe von 150.000 GE bei Threr Hausbank — der West£ili-
schen Kies- und Sandbank — auf, welches zu 95 % ausbezahlt wird. Der Darlehens-
zins betrigt 5 % bei einer Laufzeic von fiinf Jahren. Das Darlehen ist in gleichblei-
benden jahrlichen Tilgungsraten zuriickzuzahlen.

(a) Welche Maglichkeiten hat Herr Miiller, den im Vergleich zum Riickzahlungsbe-
trag geringeren Auszahlungsbetrag in der handelsrechtlichen Bilanz zu erfassen?

(b) Fiir welche Méglichkeit wird sich Herr Miiller entscheiden, wenn er aus persdn-
lichen Griinden — er fiihre einen Wertrstreit mit einem befreundeten Brotbackun-
ternechmer, wer wohl der bessere Geschiftsfiihrer sei — einen moglichst hohen
Jahresiiberschuss im Geschiftsjahr 01 ausweisen will?

(c) Wie hat Herr Miiller die Auszahlung und Riickzahlung des Darlehens sowie die
Zinszahlungen iiber die gesamte Laufzeit des Darlehens buchungstechnisch zu
erfassen, damit es ihm entsprechend der Teilaufgabe (b) gelingt, im Geschifts-
jahr 01 cinen méglichst hohen Jahresiiberschuss auszuweisen? Geben Sie da-
riiber hinaus auch die Buchungssitze an, die bei Anwendung des zweiten mogli-
chen Verfahrens zu bilden wiren.

entnommen Baetge |, Ubung 51, S.237
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5. Block E Finanzinstrumente

5.1 Aufgabe IAS 39 Finanzinstrumente Wertpapiere na ch
IFRS

Die Interworld-AG erwirbt am 01.10.2011 umsatzsteuerfrei 10.000 Aktien der A-AG zu
je 13,50 €/Stuck. Es fallen zusatzliche Nebenkosten i.H.v. 5.000 € an. Die Aktien
wurden auf Anraten eines Geschéftsfreunds erworben, der Gber Informationen verfligt,
dass mit schnellen Kurssteigerungen zu rechnen ist. Die Aktien sollen bei nachster
Gelegenheit veraul3ert werden. Der Fair Value betragt am 31.12.2011 im Fall a) 16
€/Stuck und im Fall b) 12,50 €/Stick.

a) Welche Wertpapierkategorie liegt vor? Handelt es sich um ,non current assets’ oder
um ,current assets’?

b) Wie hat die Bewertung im Erwerbszeitpunkt bzw. die Folgebewertung zum
31.12.2011 zu erfolgen? Wie sind eventuelle Gewinne bzw. Verluste zu behandeln?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 40), 7.Aufl., S.311.

5.2 Aufgabe IAS 39 Finanzinstrumente Available-for- sale
financial assets

Die X-AG erwirbt am 01.07.2011 Aktien (umsatzsteuerfrei), die zur Kategorie AfS
gehoren. Der Anschaffungspreis betragt 40.000 €. Die Bankgebuhren betragen 1% des
Kaufpreises. Am 31.12.2011 ist der Kurs auf 45.000 € gestiegen und sinkt am
31.12.2012 auf 42.000 €, am 31.12.2013 auf 38.000 €. Die Wertminderungen haben
keinen dauerhaften Charakter.

a) Wie ist am 31.12.2011 zu bewerten? Welche Posten sind relevant?
b) Wie ist am 31.12.2012 zu bewerten? Welche Posten sind relevant?
c) Wie ist am 31.12.2013 zu bewerten? Welche Posten sind relevant?
entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 41), 7.Aufl., S.311.
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5.3 Aufgabe IAS 39 Finanzinstrumente ,held-to-matur ity
investments

Die Investment-AG erwirbt Anfang 2011 festverzinsliche Wertpapiere, die als htm
investments behandelt werden. Ausstattung der Wertpapiere: Nennwert 50.000 €,
Disagio 2% des Nennwerts, nominelle Verzinsung 7%, Laufzeit vier Jahre,
nachschussige Zinszahlung am Jahresende.

Berechnen Sie den effektiven Zinssatz und stellen Sie anschlieRend die bilanziellen
Bewertungen Ende 2011 bis Ende 2014 in einer geeigneten Tabelle dar, welche auch
die nominellen und effektiven Zinsen enthalt.

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 45), 7.Aufl., S.312.

5.4 Aufgabe IAS 39 Finanzinstrumente Aktienterminge  schéft

Die A-AG schliefl3t am 01.12.2011 ein Termingeschaft iber Aktien ab. Sie verpflichtet
sich zum Kauf von 2.000 Z-Aktien zum Preis von 50 €/Stick am 01.02.2012. Im
Erflllungszeitpunkt wird die Differenz zwischen dem aktuellen Kurs und dem vertraglich
vereinbarten Kurs ausgeglichen. Die Kurse der Aktien entwickeln sich wie folgt:

« Fall I: 31.12.2011 40 £ je Stiick, 01.02.2012 57 € je Stiick
« Fall Il: 31.12.2011 57 je Stiick, 01.02.2012 59 € je Stiick

a) Welches Geschatt liegt grundsatzlich vor und welche Merkmale muss es nach IAS
39 aufweisen?

b) Wie bewertet die A-AG in den Fallen | und 1l am 31.12.2011 (Bilanzstichtag)?
c) Wie wird in den Fallen | und Il am Erfullungstag (,settlement day’) gebucht?

entnommen Rainer Buchholz Aufgaben zum Kapitel 4 (Aufgabe 48), 7.Aufl., S.313.

5.5 Aufgabe IAS 39 Finanzinstrumente Kategorisierun g von
finanziellen Vermégensgegenstadnden nach IFRS

Die Alpha AG ist eine kapitalmarktorientierte Gesellschaft mit Sitz in Minster. Sie
veroffentlicht einen Jahresabschluss nach IFRS.

Sie hat folgende Wertpapiere im Bestand, aufgegliedert auf die Portfolien A und B.

Das Portfolio A nimmt Finanzinstrumente mit einer regelmanig kurzen Haltdauer auf
und das Portfolio B nimmt die Finanzinstrumente mit dauerhafter Halteabsicht auf.
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Finanzieller
Vermogenswert

Ausstattungsmerkmale

Laufzeitende

Portfolio

Inflationsanleihe

* Anleihe mit fester
Laufzeit

* Indexierung von
Zins und Tilgung an
einen nicht-
gehebelten
Inflationsindex, in
der die Anleihe
begeben wurde.

* Rickzahlung zu
100%

30.06.2013

Bundesobligation

* Mindestnennwert
100 €;

* Nominalzins: 2,25%

05.12.2016

Call-Option auf Aktien der
Beta AG

* Recht zum Erwerb
von 100 Aktien der
Beta AG zum Preis
von 100 € bis zum
31.12.2012

31.12.2012

Forderungen aus
Lieferungen und
Leistungen

* Forderungen aus
Lieferung und
Leistung aus der
Geschaftstatigkeit
der Alpha AG

Zinsswap

» Absicherung des
Zinsrisikos eines
variabel
verzinslichen
Darlehens

06.07.2015

d)

Erlautern Sie die Regelung zur Kategorisierung von finanziellen
Vermogenswerten nach IAS 39.

Kategorisieren Sie die Finanzinstrumente der Alpha AG.

Kategorisieren Sie nach den Vorschriften des IFRS 9.

Wie wirken sich die anstehenden Neuregelungen des IFRS 9 auf die
Kategorisierung der Alpha AG?

Baetge | Ubungen 41 S.186 Kategorisierung von finanziellen Vermdégenswerten nach
IFRS
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5.6 Aufgabe IAS 39 Finanzinstrumente Folgebewertung
Finanzinstrumenten

Der Sachverhalt ist analog zum Sachverhalt aus Ubung 41. Beim Beispielunterneh-
men handelt es sich wiederum um die miinsterlindische Alpha AG. Neben den Da-
ten aus Ubung 41 stehen Thnen nunmehr auch die Anschaffungskosten bzw. der
Riickzahlungswert in GE sowie der fair value (beizulegender Zeitwert) bzw. die fort-
gefithrren Anschaffungskosten der finanziellen Vermégenswerte zum 31.12.01 zur
Verfiigung. Wihrend es sich bei den beizulegenden Zeitwerten um Markepreise auf
einem aktiven Markt handelt, sind die fortgefithrren Anschaffungskosten unter Be-
riicksichtigung von Tilgungsbetrigen, der Verteilung von Agien oder Disagien unter
Anwendung der Effektivzinsmethode iiber die Laufzeit und etwaigen aufserplanmifi-
gen Abschreibungen oder Uneinbringlichkeiten ermittelt worden. Die folgende
Ubersichr 42-1 zeigr die Daren zu den finanziellen Vermégenswerten der Alpha AG:

Beizulegender
Zeitwert /
fortgefiihrte
Anschaffungs-
kosten zum
31.12.01

{in GE)

Anschaf-
fungsko-
sten bzw.
Riickzah-
lungswert
(in GE)

Lauf-
zeit-
ende

Finanzieller
Vermdgens-
wert

Port-
folio

Ausstattungs-
merkmale

®  Anleihe mit fester
Laufzeit,

B |ndexierung von Zins
und Tilgung an einen
nicht-gehebelten
Inflationsindes, in der
die Anleihe begeben
wurde,

®  Rickzahlung zu
100 %.

{1} | Inflationsanleihe 30.06.03 A 2.000.000 1.900.000

¥ Mindestnennwert
100 GE;

®  Nominalzing: 2,25 %.

{7} | Bundesobligation 05.12.06 B 5.00:0.000 5,100.000

E  Recht zum Erwerb van

von

31

Call-Optionan auf
Aktien der
Beta AG

100 Aktien der
Beta AG zum Preis
von 100 GE bis zum
31.12.02.

3120

30.000

{4}

Forderungen auws
Lieferungen und
Leistungen

Forderungen aus Lie-
ferungen und Leistun-
gen aus der
Geschafstatigheit der
Alpha AG.

10.000.000

9,500,000

{5

fimsswap

Absicherung eines
festverzinslichen Dar-
lehens.

06.07.05

100.000

Ubersiche 42-1;

Finanzielle Vermagenswerte der Alpha AG zum 31.12.01
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(a) Erstellen Sie die IFRS-Bilanz der Alpha AG zum 31.12.01 unter Beriicksichri-
gung der in Ubersicht 42-1 gegebenen Informationen und erliutern Sie, wie sich
die Bewertung auf die Ertragssituation der Gesellschaft im Jahr 01 auswirkt, Be-
riicksichtigen Sie dabei die in Ubung 41 vorgenommene Kategorisierung der fi-
nanziellen Vermégenswerte nach IAS 39.

(b} Stellen Sie die IFRS-Bilanz und die Gesamtergebnisrechnung der Alpha AG zum
31.12.01 auf. Beriicksichtigen Sie dabei, die in U'hung 41 vorgenommene Kare-
gorisierung der finanziellen Vermégenswerte nach I[FRS 9.

Baetge I, Ubung 42 S.192, Folgebewertung von Finanzinstrumenten nach IFRS
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5.7 Aufgabe IAS 39 Finanzinstrumente Bewertung von
Finanzinstrumenten nach der Effektivzinsmethode

Ubung 43: Bewertung von Finanzinstrumenten nach der
Effektivzinsmethode nach IFRS

Sachverhalt +

Die Alpha AG hat zu Beginn des Jahres 01 eine festverzinsliche Staatsanleihe zu ei-
nem Kaufpreis von 900 TGE ohne Beriicksichtigung von Stiickzinsen erworben. Im
Jahr des Kaufes stehen der Alpha AG die Zinsen in voller Hohe zu. Weitere Transak-
tionskosten entstehen durch den Kauf nicht. Der riickzahlbare Nominalwertr der
Staarsanleihe beldufr sich auf 1.000 TGE mit einer Nominalverzinsung von 5 %. Die
Alpha AG har den sich aus der Zahlungsreihe ergebenden Effektivzing bereits be-
stimmt. Dieser betrigt 7,1047 %', Die Staatsanleihe wird am 31.12.06 zum Nomi-
nalwert getilgt. Die jihrlichen Zinszahlungen werden jeweils am 31.12. geleister. Das
Unternehmen hilt den finanziellen Vermogenswert in der Kategorie ,Bis zur Endfil-
ligkeit zu haltende Finanzinvestitionen®.

(a) Erldutern Sie die Ermittlung der fortgefithrien Anschaffungskosten eines finan-
ziellen Vermigenswertes mittels der Effekdvzinsmethode. Gehen Sie dabei kurz
auf den Grundgedanken der Effekrivzinsmethode ein.

(b) Wic hoch sind die forrgefithrren Anschaffungskosten der Staatanleihe am Ende
der Geschiftsjahre 01 bis 06 unter Beriicksichrigung des Effektivzinses? Latente
Steuern sind zu vernachlissigen. Wie lauten die Buchungssitze, die beim Zu-
gang, bei der Bewertung zum 31.12.01 und bei der Ausbuchung der Staatanlei-
he am Ende der Laufzeit von der Alpha AG zu bilden sind?

Baetge |, Ubung 43 S.196, Bewertung von Finanzinstrumenten nach der
Effektivzinsmethode
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6. Block F Konsolidierung

6.1 Aufgabe IAS 21 Wahrungsumrechnung

Die Modellbau AG, Hettstedt, ist seit Ende 2011 Mutterunternehmen der

Immobiliengesellschaft Dr. Snyder Inc., Liverpool, an der sie 60% Anteile halt. Der

Kaufpreis der Beteiligung 100 Mio. £. Die Dr. Snyder Inc. besitzt seit langem
Grundstucke in den AuRenbezirken von Liverpool, die — nachdem die Gegend als

Gewerbegebiet ausgeschrieben wurde — in ihrem Wert betrachtlich gestiegen sind. Die
in den vormals landwirtschaftlich genutzten Grundstiicken enthaltenen stillen Reserven
betragen am 31.12.2011 insgesamt 40 Mio. £. Weitere stille Reserven und stille Lasten

Lasten existieren nicht. Der Wechselkurs betrdgt am 31.12.2011 2,00 €/£.

Nachstehende Ubersicht weist die Handelsbilanz 1l (HB Il) der Modellbau AG zum

31.12.2011 aus:

HB Il Modellbau AG 31.12.11 (alle Zahlenangaben in Mio. €)
Grundstlcke 700 | Eigenkapital 200
Anteile an verbundenen 200 | Ruckstellungen 600
Unternehmen Verbindlichkeiten 500
Sonstige Vermdgensgegenstande 350
Kasse 50
Summe Aktiva 1.300 | Summe Passiva 1.300
Die HBII der Dr. Snyder Inc. zum 31.12.2011 ist der folgenden Ubersicht zu
entnehmen:

HB Il Dr. Snyder Inc. AG 31.12.11 (alle Zahlenangaben in Mio. £)
Grundstlicke 100 | Eigenkapital 100
Sonstige Vermodgensgegenstande 100 | Verbindlichkeiten 150
Kasse 50
Summe Aktiva 250 | Summe Passiva 250

a) Erstellen Sie fir das Tochterunternehmen Dr. Snyder Inc. die HB Il in Euro auf
den 31.12.2011 auf Basis der modifizierten Stichtagskursmethode nach §308a

HGB.

b) Erstellen Sie basierend auf der HB Il der Modellbau AG zum 31.12.2011 und der
gemal Teilaufgabe (a) in Euro umgerechneten HB Il des Tochterunternehmens
Dr. Snyder Inc., die Konzernbilanz zum 31.12.2011. Wenden Sie dabei fir die
Erstkonsolidierung die Neubewertungsmethode an.

c) Rechnen Sie die HB Il zum 31.12.2012 der Dr. Snyder Inc. auf Basis der

modifizierten Stichtagskursmethode nach 8308a HGB in Euro um. Erlautern Sie
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dabei bitte kurz die Vorgehensweise bei der Umrechnung der einzelnen
Bilanzposten. Berlcksichtigen Sie dabel, dass die Dr. Snyder Inc. zum
31.12.2012 aus Liquiditatsgrinden 80% ihres Immobilienbesitzes an
Konzernaul3enstehende zum Preis von 112 Mio. £ in bar veraul3ert hat, dass der
Wechselkurs das britischen Pfundes zu Beginn des Jahres 2012 auf 1,60 €/£
gesunken ist und dass das britische Pfund dieses Niveau bis zum 31.12.2012
beibehalten hat. In der nachstehenden Ubersicht ist die HBII der Dr. Snyder Inc.
zum 31.12.2012 in Mio. £ wiedergegeben:

HB Il Dr. Snyder Inc. AG 31.12.12 (alle Zahlenangaben in Mio. £)
Grundstlicke 20 | Eigenkapital
Sonstige Vermdgensgegenstande 100 | Sonstiges Eigenkapital 100
Kasse 162 | Gewinn 32
Verbindlichkeiten 150
Summe Aktiva 282 | Summe Passiva 282

d) Rechnen Sie die soeben beschriebene HB Il der Dr. Snyder Inc. zum 31.12.2012
— dem Konzept der funktionalen Wahrung folgend — in Euro um. Beriicksichtigen
Sie hierbei, dass die Dr. Snyder Inc. als ausléndische Betriebsstétte der
Modellbau AG behandelt wird. Erlautern Sie bitte kurz die gewahlte
Umrechnungsmethode und die Vorgehensweise bei den einzelnen Bilanzposten.

Baetge Il Ubung 17, S.69 HB Il = Handelsbilanz II

6.2 Aufgabe Konsolidierungskreis nach IFRS

Charakterisieren Sie die im Konzernabschluss nach IFRS zu berlcksichtigenden
a) Tochterunternehmen
b) Gemeinschaftsunternehmen
c) assoziierte Unternehmen

d) Anteile an Unternehmen, auf die kein maRR3geblicher Einfluss ausgeubt wird, bzw.
Anteile von Tochter-, Gemeinschafts- oder assoziierten Unternehmen im Fall
einer Abweichung von der Regelmethode und

e) Tochterunternehmen, die mit der Absicht zur Weiterverauf3erung gehalten
werden, bzw. akquiriert wurden.

Stellen Sie jeweils die grundsatzlich anzuwendende Methode dar und gehen Sie zudem
auf zu bertcksichtigende Anwendungspflichten, -wahlrechte und —verbote sowie
alternativ anwendbare Methoden ein.

Baetge Il Ubung 12, S.47
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6.3 Aufgabe Konsolidierungskreis HGB versus IFRS: D e
Abgrenzung des Konsolidierungskreises im Vergleich

Die in der Automobilindustrie tatige A AG mit Sitz in Deutschland, halt 100% der Anteile
an der B AG und ist — wegen der hier unterstellten Erfullung der Gbrigen notwendigen
Tatbestandvoraussetzungen — insoweit verpflichtet, einen Konzernabschluss
aufzustellen. Die A AG halt auf3erdem:

1. 60% der Anteile an der C AG (Automobilzulieferer), wobei es sich bei der Halfte
der Anteile um stimmrechtslose Aktien handelt. Der konzernfremde
Minderheitsgesellschafter der C AG halt die Ubrigen, vollstandig
stimmberechtigten 40% der Anteile. Weiterhin bestimmt der konzernfremde
Minderheitsgesellschafter maf3geblich die Geschaftpolitik der C AG.

2. 60% der Anteile an der D GmbH wobei diese Anteile bereits im Zeitpunkt des
Erwerbs mit der Absicht der baldigen Weiterverauf3erung erworben wurden.

3. 60% der Anteile an der E Corporation, wobei aufgrund lang anhaltender
politischer Turbulenzen im Sitzstaat der E Corporation deren Fahigkeit,
Finanzmittel und andere Vermdgenswerte zur A AG zu transferieren, nachhaltig
erheblich beeintrachtigt ist, und

4. 60% der Anteile an der F AG, wobei wesentliche Entscheidungen aufgrund einer
Satzungsbestimmung durch die A AG nicht durchgesetzt werden kdnnen.

In welcher Form sind die Gesellschaften in der Konzernabschluss der A AG
einzubeziehen, wenn

a) ein HGB - konformer oder
b) ein IFRS — konformer Abschluss erstellt werden soll?

Baetge Il Ubung 13, S.53
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7. Block G Sonderthemen

7.1 Aufgabe Bilanzierung latenter Steuern nach HGB

Nach Aufstellung der Handelsbilanz {ohne Beriicksichrigung von Steuerlatenzen)
und der Steuerbilanz der mittelgroRen Witz-AG fiir das Jahr 01 stelle Peter Neuling
fest, dass cinige Geschiftsvorfille handelsrechtlich anders behandelt wurden als steu-
errechtlich. Er erwartet deshalb, dass sich aus den zugrunde liegenden Geschiftsvor-
fillen kiinfrig hohere bzw. niedrigere Steuerzahlungen ergeben und méchre die daraus
resultierenden kiinfrigen steuerlichen Belastungen bzw. Entlastungen in der akruellen
Periode erfassen. Seiner Meinung nach kann nur dann ein méglichst . richtiger” Ver-
mégensausweis gewdhrleistet werden, wenn in der Handelsbilanz kiinftige steuerliche
Belastungen und Entastungen dargestellr werden. Bisher liegen folgende Ergebnisse

vor:

®  Handelsrechtliches Ergebnis vor Steuern 10.100 GE
¥  Steverliche Bemessungsgrundlage 10.800 GE
B Sreuersarz 30 %
®  Tlawsichlich zu zahlende Steuern vom Einkommen und vom Ertrag

(= 10,800 GE . 30 %) 3.240 GE

Folgende Geschiftsvorfille haben zu Unterschieden in Handelsbilanz und Steuerbi-

lanz gefiihre:

(1) Eine zum 01.01.01 angeschaffte Maschine, deren Anschaffungskosten um eine
steuerfreie Investitionszulage von 1.000 GE gemindert wurden, wird handels-
rechtlich iiber zehn Jahre linear abgeschricben, Steuerrechdich wird die Zulage
steuerfrei vercinnahme, die Anschaffungskosten werden also niche gekiirzr,

(2) Die Witz-AG nimmt handelsrechtlich eine steuerrechtlich nicht anerkannte au-
Rerplanmifige Abschreibung auf nicht zum Verkauf bestimmten betriebsnot-
wendigen Grund und Boden in Héhe von 1.000 GE vor.

(3) Am 31.12.01 nimmr die Witz-AG ein Darlehen tiber 5.000 GE zu einem Zins-
satz von 6 % auf. Die Laufzeit des Darlehens betriigt vier Jahre. Die Darlehens-
summe wurde abziiglich eines Disagios von 4 % ausgezahlt. Die Wirz-AG nahm
das handelsrechtliche Wahlrechr zur Aktivierung des Disagios nichr in Anspruch
und erfasste das Disagio handelsrechtlich direkr als Aufwand des Jahres 01. In
der Steuerbilanz besteht indes eine Pflicht zur Aktivierung des Disagios.

(4) Die Witz-AG har fiir eine selbsrerscellte Anlage zum Ende des Jahres 01 Fremd-
kapitalzinsen in Héhe von 400 GE in der Handelshilanz aktiviert, die in der
Steuerbilanz aufgrund des fehlenden Einzelnachweises nicht aktiviert werden
diirfen. Die Anlage wird ab dem Jahr 02 iiber vier Jahre linear abgeschrieben.
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(a) Ist der Wunsch von Peter Neuling, die erwarteten kiinfrigen steuerlichen Bela-
stungen bzw. Endastungen in der aktuellen Periode zu erfassen, realisierbar?
Welche Geschiftsvorfille sind fiir die Bilanzierung latenter Steuern zu beriick-
sichtigen?

(b) Berechnen Sie die anzusetzenden latenten Steuern fiir das Jahr 01 im Fall der
Einzeldifferenzenbetrachtung und im Fall der Gesamtdifferenzenbetrachtung,
Geben Sie dlt:- verschiedenen Méglichkeiten des Ausweises der Steuerlatenzen in
der Handelsbilanz mit den entsprechenden Buchungssitzen an,

(c) Zeigen Sie, wie sich die gebildeten Steuerlatenzen in den Jahren 02 bis 05 wieder
auflésen.

entnommen Baetge | Ubung 69, S.333

7.2 Aufgabe Bilanzierung latenter Steuern nach IFRS

Die Scherz AG hat am 01.01.01 eine Spezialmaschine zur Herstellung von Gummi-
birchen in Motorradform zum Preis von 1 Mio. GE erworben. Die Maschine soll li-
near abgeschrieben werden. In der IFRS-Bilanz wird eine Nutzungsdauer von fiinf
Jahren und in der Steuerbilanz eine Nutzungsdauer von acht Jahren herangezogen.
Am 31.12.01 weist die Scherz AG vor Beriicksichtigung von Abschreibungen in der
IFRS- und der Steuerbilanz einen Gewinn in Héhe von 5 Mio. GE aus, der in den
nichsten acht Jahren wahrscheinlich konstant bleiben wird. Am 31.12.01 betrigt der
Steuersatz der Scherz AG 30 %. Steuersatzinderungen werden nicht erwarter. Ab-
schlussstichtag der Scherz AG ist der 31.12. Am 31.12.02 ist der Wiederbeschaf-
fungsneuwert der Maschine auf 1,3 Mio. GE gestiegen. Zwei Jahre spiiter ist der Wie-
derbeschaffungsneuwert auf 0,7 Mio. GE gesunken. Die Scherz AG bilanziert ihr ge-
samtes Sachanlagevermdgen nach der Neubewertungsmethode gemifs TAS 16.29.
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(a)

(b)

(c)

Wie ist der Sachverhalr in den Geschiftsjahren 01 bis 08 bei der Scherz AG nach
[FRS zu bilanzieren?

Im Oktober 05 wird eine Steuerreform vom Gesetzgeber beschlossen. Der Sreu-
ersatz sinkt ab dem 01.01.07 von 30 % auf 24 %. Am 31.12.05 erwartet das
Management der Scherz AG, dass der Gesetzgeber den Steuersatz im Jahr 08 auf
20 % senken wird. Wie veriindert sich die Bilanzierung des Sachverhaltes nach

IERS?

In den Jahren 01 bis 03 erwirtschafter die Scherz AG ein Ergebnis vor Ertrag-
steuern in Héhe von 5 Mio. GE. Fiir die folgenden fiinf Jahre wird im Business-
plan, aufgrund der schwierigen Geschiiftsaussichten mirt einem steuerlichen Er-
gebnis von 0 GE gerechnet. Die in den fritheren Businessplinen abgegebenen
Prognosen stimmrten im Wesentlichen mit den tatsichlichen Ergebnissen {iber-
ein. Auch die aktuelle Planung ist als realistisch anzuschen. Sind die latenten
Steuern der Scherz AG zum Bilanzstichrag des Geschiftsjahres 03 werthalrig
und in welcher Hohe sind daher latente Steuern zu bilden?

entnommen Baetge | Ubung 70, S.340

7.3 Aufgabe Konsolidierungspflichtige Steuerlatenze

IFRS

Ein Mutterunternchmen (MU) erwirbt am Bilanzstichtag 01 ein Tochterunterneh-
men (TU) fiir 500 GE. Bei beiden Gesellschaften handelt es sich um deutsche Kapi-
talgesellschaften. Unterstellt sei ein Steuersarz von 30 % fiir die durchschnittliche
steuerliche Belastung einer deutschen Mutterkapitalgesellschaft, Fiir ausgeschiittete
Gewinne von Tochrerunternehmen soll angenommen werden, dass 5 % der erhalte-
nen Dividenden als Ausgaben gelten, die nicht als Betriebsausgaben abgezogen wer-
den diirfen.

n nach
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(a)

(b)

tc)

Das Eigenkapital des TU betrigt in der Handelsbilanz I (HB 1) sowie in der
Steuerbilanz 500 GE. Es bestehen keine stillen Reserven oder Lasten und keine
konzerninternen Lieferungs- und Leistungsbeziehungen. Zum Bilanzstichrag 02
thesauriert das TU einen Gewinn in Héhe von 100 GE, der in 03 ausgeschiittet
werden soll. Ergeben sich aus diesem Sachverhalt nach IFRS zu bilanzierende la-
tente Steuern an den Bilanzstichtagen 01 und 02? Bezichen Sie in lhre Erliute-
rungen die verschiedenen Arten von Differenzen sowie Berechnungen mit ein.

Im Gegensatz zu Teilaufgabe (a) mindert sich zum Bilanzstichtag 02 das Nerto-
vermdgen des TU auf 400 GE. In der Steuerbilanz wird allerdings der Buchwert
in Hohe von 500 GE beibehalten. Es wird davon ausgegangen, dass der Werr des
Nettovermdgens schon bald wieder steigen und das TU Gewinne erwirtschaften
wird. Sind aus diesem Sachverhalt zum Bilanzstichtag 02 nach IFRS larente
Steuern zu bilanzieren? Beziehen Sie in [hre Erliuterungen die unterschiedlichen
Differenzarten sowie Berechnungen mit ein.

In Periode 01 betrigr das Eigenkapital des TU im Gegensatz zu Teilaufgabe (a)
in der HB | sowie in der Steuerbilanz 300 GE. Es bestehen keine stillen Reser-
ven oder Lasten und keine konzerninternen Lieferungs- und Leistungsbezie-
hungen. Ergeben sich aus diesem Sachverhalt nach IFRS zu bilanzierende latente
Steuern fiir die Periode 01? Kénnen aus dem Sachverhalr latente Steuern in den
Folgeperioden entstehen?

entnommen Baetge 1l Ubung 46, S.291

7.4 Aufgabe IAS 19 Pensionen und ahnliche Verpflich  tungen

Der am 01.01.1950 geborene Rudi Rustig tritt am 01.01.2001 (Zeitpunkt D) als
Angestellter in die Lines AG ein. Nach funf Jahren, am 01.01.2006 (Zeitpunkt Z), wird
ihm zugesagt, dass er mit Vollendung seines 65. Lebensjahres, also ab dem
01.01.2015 (Zeitpunkt V), funf Jahre lang eine vorschissig zu zahlende Pension in
Hohe von 25.000 € p.a. erhélt. Die Pension soll direkt von der Lines AG an Rudi Rustig
gezahlt werden.

a) Begrunden Sie, weshalb die Lines AG nach den handelsrechtlichen Vorschriften

verpflichtet ist, in ihrer Bilanz eine Rickstellung fir Pensionen und ahnliche
Verpflichtungen auszuweisen.

b) Erlautern Sie die Rechnungsgrundlage fir Pensionsrickstellungen.

c)

Ermitteln Sie die Hohe der am 31.12.2010 (Zeitpunkt B1) in der Bilanz der Lines
AG auszuweisenden Ruckstellungen fur Pensionen und ahnliche

Verpflichtungen. Unterscheiden Sie bei der Berechnung der Riickstellungshéhe
zwischen dem Teilwertverfahren und dem Gegenwartswertverfahren, und legen
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Sie als Diskontierungssatz den entsprechenden durchschnittlichen Marktzinssatz
i.S.d. § 253 (2) HGB aus nachfolgender Ubersicht zugrunde. Aus
Vereinfachungsgrinden werden biometrische Wahrscheinlichkeiten (z.B.
Sterbewahrscheinlichkeiten) vernachlassigt.

Restlaufzeit ab 31.12.2010 (in Jahren) Diskontierungszinssatz
15 5,25%
14 5,20%
13 5,15%
12 5,09%
11 5,03%
10 4,95%

9 4,87%
8 4,78%
7 4,68%
6 4,57%
5 4,44%
4 4,31%
3 4,15%
2 3,97%
1 3,82%

d) Ermitteln Sie die Hohe der am 31.12.2010 (Zeitpunkt B;) und der am 31.12.2011
(Zeitpunkt B2) in der Bilanz der Lines AG auszuweisenden Verpflichtungen fur
Pensionen gemaf den Vorschriften des IAS 19 (Leistungen an Arbeithehmer).
Der Abzinsungssatz betrage 6% p.a.. Die Pensionsleistungen sollen fur Rudi
Rustigs gesamte Dienstzeit gewahrt werden. Aus Vereinfachungsgrinden
werden die ansonsten erforderlichen Wahrscheinlichkeiten vernachlassigt.

Entnommen Baetge | Ubung 57 S.262

7.5 Aufgabe IFRS 2 Anteilsbasierte Vergutung

7.6 Aufgabe IFRS 3 Unternehmenszusammenschlisse
purchase price allocation

Die M AG (M) erwirbt 100% der Anteile der T AG (T) zu einem Kaufpreis von 100 Mio.
€. Der Erwerbszeitpunkt ist der 31.12.2011.
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Das akquirierte Unternehmen weist zum Zeitpunkt des Erwerbs in seiner Bilanz
folgende Buchwerte aus:

T AG 31.12.11 (alle Zahlenangaben in Mio. €)
Immaterielle Vermdgenswerte Eigenkapital 80
(ohne Goodwill) 20 | Verbindlichkeiten 20
Sachanlagen 60 | Ruickstellungen 20
Forderungen 35
Flissige Mittel 5
Summe Aktiva 120 | Summe Passiva 120

Ferner sind folgende Sachverhalte zu beriicksichtigen:

1.

b)

Im Rahmen des Unternehmenserwerbs sind zusatzliche Kosten fur
Unternehmensberater und Bewertungsgutachter in Héhe von jeweils 2 Mio. €
angefallen. Ferner unterhalt M eine eigene M&A Abteilung, die pro Jahr 3 Mio. €
kostet und die Akquisition maf3geblich begleitet hat.

T besitzt ein unbebautes Grundstlck, das durch einen geplanten Stral3enbau
nach dem Erwerb sehr verkehrsgunstig gelegen ist. Der Bilanzansatz von 1 Mio.
€ reprasentiert nur 10% des tatsachlichen Wertes fur M.

T verfugt Uber Lizenzen, die von M um 5 Mio. € héher bewertet werden, als sie in
der Buchwertbilanz ausgewiesen sind.

Der beizulegende Zeitwert einer verauf3erbaren Kundenliste von T wird auf 10
Mio. € geschéatzt. Da sie seit der Unternehmensgrindung selbst entwickelt
wurde, wird die Kundenliste bislang nicht aktiviert.

M plant im Zusammenhang mit der Akquisition eine umfassende
Restrukturierung von T und rechnet hierftir mit Kosten in Héhe von 10 Mio. € in
jedem der funf folgenden Geschaftsjahre.

T hat in der Vergangenheit Darlehenszusagen in einer Gesamththe von 50 Mio.
€ gegeben, deren Laufzeit bis zum 31.12.2022 reicht. Die Wahrscheinlichkeit der
Inanspruchnahme wird auf 20% geschétzt.

T hat von einem Gericht in erster Instanz einen Anspruch gegen eine
Versicherungsgesellschaft in Héhe von 5 Mio. € zugesprochen bekommen. Die
Versicherungsgesellschaft hat gegen das Urteil Berufung eingelegt. Die
Wahrscheinlichkeit der Aufhebung des Urteils in zweiter Instanz wird von der
Rechtsabteilung der T auf 75% geschatzt.

Stellen Sie die fur die Erstkonsolidierung erforderliche neubewertete Bilanz der T
nach IFRS auf. Die im Rahmen der Kaufpreisallokation entstehenden latenten
Steuern sind dabei nicht einzubeziehen.

Welche wesentlichen Unterschiede ergeben sich im Vergleich hierzu bei der
entsprechenden Kaufpreisallokation im Rahmen der handelsrechtlichen
Neubewertungsmethode?
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Baetge Il Ubung 23, S.104

7.7 Aufgabe: Bilanzpolitik im Jahresabschluss nach HGB
e TSI e R I

. Angaben zur Grilndung:

Die beiden Swmudienfreunde Dr Max Megamix und  Claus Clever grilnden im
Desember 01 cin Pharmaunternehmen, das uncer dem Mamen Neurose AG firmicren
sall. Pweck der Gesellschaft st die Entwicklung und der Vertrich von Produlcren aus
dem Selbstmedikationsbercich. Zunichst einziges Produke der Gesellschalt isc ein
Mittel {,Learn-Fix®) sur Uncerstiitzung des Lernprozesses und zar Unterdrickung
von Examensingseen. The Gesellechaft nimmr am 02.01.02 nach Eintragung in das
Handelsregister die Geschifrscitigheit auf. Das Grundkapieal der Gesellschaly berrige
200,000 GE. Zusirelich wird cine Zuzahlung (Agio) vereinbarr und geleisrer, die
100 % des Grundkapitals betriigr. Dr. Max Megamix und Clyws Clever, die xum Yor-
srand der Neurose AG bestelle wurden, stehen am 01.01.02 und an den folgenden Bi-
lanzstichtagen vor der Aufgabe, im Rahmen der geserzlichen Moglichkeiten eine Er-
affnungshilanz brw. cinen mbglichst (unternchmens-Jziclkonformen Jahresabschluss
i erstellen,

1. Allgemeine Angaben:

(1) Umsatzsteueriche Probleme sind nichs au etbreem, In sgmitlichen Betrigen ist
keine LSt enthalten.

{21 Wenn sich aus den Angaben im Einzelfall nichts anderes engibe, werden Aufwen-
dungen und Anschaffungen soforr bezahln gleiches gilt fir Umsatzarliise:

(3} Svcwern bleihen bei der Ermittlung der Herstellungskosten in vollem Umbang
unberticksicheigr. Latente Stevern bletben unberlickachogt

(4) Kommaberrige sind auf volle GE auf bew. abrurunden.

(5] Abschreibungen werden stets nach Monaten {statr nach Tagen) berechner, wobei
der Mot der Licferung oder Feetigstellung als valler Monat gile,

(6) Als Abschreibungsverfahren sind nur die lineare und die geometrisch-degressive
Methode erfaubt, &5 sei denn, der Sachverhale erfordert eine andere Methode,
Bei der Buchwertabschreibung darf das Zweifuche der linearen Abschreibung
nicht iiberschrirren werden, Der Hitchstsatz ise mit 20 % anzunchmen.

i7) Fehlbestinde aufgrund von Diebstihlen usw, treten nicht auf.

(8) Als Verbrauchsfolgeverfahren sind nur die Lifo-Methode, die Fifo-Methode und
die Durchschnittsmethode aulissg.

(9) Bilanzsticheag ist svets der 31,12, gines jeden Jahres.
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i1

(2)

(3}

(5

1

Geschafrsvarfille im Geschiiftsjahr 02:

Die Gesellschaft nimmt am 150102 ginen Bankkredit in Hithe von
3 000,000 GE auf, um die Liguiditat zu erhishen (ZLinssatz: 3 % p. o). Derlre-
dit ist in 05 in gleicher Hathe ruriickeuzahlen.

Der Matar B. Raer stellt der Neurose Al im Januar 02 10,000 GE fiir juristi-
sehen Rar 2u spezicllen Griindungsfragen, dic zu Beginn des Jahres 02 aufgerre-
vensind, in Rechnung,

Ami 01.03.02 crwithe dic Neurose AG cin ~rundstiick mit darauf eehender
fiinf Jahre alter Lagerhalle fiir 200,000 GE. Die Lagerhalle wird nur zor Lage-
rung ven Fertigerseugnissen genurit. Von den 200,000 GE entfallen 90 % auf
das Gebiude und 10 % auf den Grund und Boden, Dau wurde ein Guiacheen
dber dic Bodenbeschaffenheit angefertigy, fiir das 2.000 GE berahle wirdea.
Zusitdlich felen 4.000 GE an Vermessungskosten an, Der Notar berechnet
1.100 GE fir die Beurkundung des Kaufrertrages und 500 GE fir die Beurkun-
dung der Grundschuldbestellung in Hihe von 200,000 GE zugunsren der
Haushank. Das Amugerichr forders 250 GE fiir die Eintragung der Auflassungs-
vormerkung, 700 GE fur die Léschung der Auflassungsvormerkung und Eigen-
umsumschreibung sowie 150 GE fiir die Grundschuldeintragung. Samliche
Berrige werden dem Bankkento der Neurase AG zum 01.03.02 belaster, Das
Gebaude ist iiber dic Restnurzungsdauer von 50 Jaheen linear abruschreiben.

Zur Finanzierung des Grundstiickserwerbs wird zum 01.03.02 ein Hypothe-
kendarlchen Gber 200,000 GE aufgenommen und der Gegenwert dem Konto-
korrentkonto gurgeschricben, Es wurden fulgende Konditionen vercinbart:
Zinssate 6 % (finf Jahre fest); Auszahlung 90 % jihrliche Tilgungsrate 20 %
jihrliche Ratenzahlung erstmals am 071.03.03.

Asm 01,04.02 wird von der Firma Mechanix eine Verpackungsmaschine erwor-
bes. deren betriebsgewohnliche Nutnungsdauer z¢hn Jahre berrige. Die Maschi-
ne wind im ersten Jahr geitanteiliy abgeschrichen. Der Kaufpreis berrige
20,000 GE. Mit Hilfe der Maschine werden Tablerten automatisch in Plaseil-
rihrchen abgefilll. Zur Begleichung der Rechnung dbergibe die Neurnse AG
der Firma Mechanix zum gleichen Zeitpunkt einen Wechsel, der am 01.04.03
fillig wird, Um den der Firma Mechanix entstchenden Zinsverluse ausruglei-
chen. wird der Wechsel auf 22.000 GE ausgestelle

Im November 02 wird fesegestellt, dass an der Verpackungsmaschine der Firma
Mechanix cine Grofireparatur dringend norwendig ist. Die Repararur durch dic
Herstellerfirma Mechanix zu cinem Festpreis von 5,000 GE s fir den
Dezember 02 geplant. Aus Griinden, die dic Neurose AG 2u verrrecen hat, kann
die Maschine indes erst im Mal 03 repariee werden.

Am 01.07.02 erfiher der Vorsrand, dass cin Lirenzantrag vom 02 0602 Hir das
Produlkt .Learn-Fix™ vom Bundesami filr das Armnelwesen anEenommen wrde,
Nach Auffassung cines unabhiingigen Sachverstindigen betrigt der Wert der Li-
renz 2,000,000 GE. Die Kosten fiir dic Entwicklung der Ligenz betrugen im
[aufe des Jahres 02 40.000 GE. Die auf dic Litenz entfallenden Forschunpskos-
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(8)

)]

ten betragen insgesamt 60.000 GE. Hierbei kann die Neurose AG die angefalle-
nen Kosten der Forschung und der Entwicklung exakt trennen. Die Lizens kann
von der Neurose AG voraussichelich vier Jahre genutzr werden,

Zur Herseellung des Medikaments Learn-Fix™ benbtigr die Neurose AG unter
anderem Esigsiure und Puderzucker. Es sind folgende Zuginge und Abginge
an Essigsiure und Puderzucker ru verzeichnen:

{a) Am 06.03.02 werden 20.000| Esngsiure zum Preis von 10 GE/, am
03.05.02 iberdies 10,000 | zum Preis von 13 GE und am 10.10.02 wer-
den zusardich 10,000 | zum Preis von 11 GE/| gekaufi. Dic Essigsiure wird
in einem Kunststoffhehileer mit einem Fassungsvermdgen van 100,000 | ge-
lagert, der bei newen Lieferungen jeweils nachgefilllt wird. Abginge wunden
in 02 in Hahe von 20,000 | verzeichner. Zu Beginn des Jahres 02 war keine
Essigsiure im Bestand, da das Produkr Learn-Fix" erst im Januar 02 einge-
Filire wurde.

{h) Am 06.02.02 werden 40.000 kg Pudersucker zum Preisvon 5 GE/kg erwor-
ben. Am 13:06,02 werden 25000 kg zum Preis van 5,5 GE/kg und am
15.11.02 werden 15.000 kg zum Preis von 6 GE/kg hinzugekauft. Der Po-
dertucker wird in Sicken & 50 kg gelieferr und ohne Riscksichr auf den Ein-
gangszeitpunke der Licferungen an die Ferigung abgegeben. Ferrigungsbe-
dingte Abginge wurden im Geschifisjahr 02 ausschlieflich bis Ende No-
vember in Hithe von 45.000 kg verseichner. Am 10.12.02 wurden durch
Wassereinbrisch im Rehstofflager weitere 20,000 kg vernichter. Zu Beginn
des Jahires 02 war kein Puderzucker im Bessand.

Learn-Fix* wird van einem Dricunternelmen hergestellr (angerithre) und nur
von der MNeurose AG versendfertig verpacke. Aufierdem lifert die Neurose AG
Essigsiure und Pudersucker an das Drictunternchmen. For die Herstellung von
wLearm-Fix® werden der Neurose AG | GE/Packung berechner. In diesem Preis
sind weitere, indes geheime Zutaten enthalten. Der Transpart 2um Drittunter-
nehmen sowie der Rilckeransport des Produkies an die Neurase AG wird von i
ner Spedition Gbernommen, dic dafir im Jahee 02 50.000 GE erhalt. Das ledig-
lich provisorisch vom Drittuncernchmen verpackie und portionierte Learn-Fix®
wird von der Newrose AG entsprechend dem Amneimitrel-Geserz in Plastikriihr-
chen gefilll, Die Plastikrhrchen werden just-in-time file 0,10 GE/Stiick ange-
licfert. Personalkosten fallen fir eine voll ausgelastere Sekretlirin und Rir zwed
Bediener der Verpackungsmaschine yusammen in Hohbe von 260,000 GEfJahr
an, wobei davon |¢ 80.000 GE/Jahr aul dic belden Bediener und 100,000 GES
Jahr auf die Sekretirin anfallen, Fiir den Transport an einen Pharmagrofihindler
miissen 80000 GE bezahlt weeden, wofilr ein Zahlungszicl bis aum 08.01.03
vercinbars wurde. Aufterdem wird ein Werbefeldrug gestarter, fir den die Wer-
beagentur G000 GE berechner und im Geschifisjahr 02 erhile. .

(101 An den schwibischen Pharmagrofhindler (Gell* werden im Jahre 02 insgesamt

120,000 Packungen zum Prels von 12 GE/Mackung geliefert. Die Lieferungen
an ,Gell" werden per Bankiberweisung bezahlr
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Ubergreifende Falistacien

(11} Die Mewrose AG iibernimme im Rahmen cines asser deal tum 31.12.00 das
Apncimittelunternehmen  Pillendreher™ zu 100 %; der Kaufpreis berrige
100.000 GE. Der einzige Vermbgensgegensmnd von Pillendreher fsc eine Ma-
schine mit Buchwert 150,000 GE (Zeltwers 180,000 GE), auf der Passiveelpe
der Bilanz werden vor der Ubernahme 50.000.GE (Zeivwert 50,000 GE) Ver-
bindlichkeiten gegeniiber Kreditinstituren, 50.000 GE (Zeitwert 60.000 GE)
Pensionsrilckstellingen  und  50.000 GE  Eigenkapital ausgewiesen. Die
Meursse AG geht bei cinem eventuell entseehenden Geschiifts- oder Firmenwert
von einer Mutzungsdaver von zehnJahren aus.

IV, Anpuben zum 31.12.02:

(1) Der Markepreis fiir Essigsdure beeriige 10 GE/I,
(2) Der Markepreis fiir Puderzucker berrigr 6 GE/kg,
{3} Laut Inventur liegen 60,000 Packungen _Learn-Fix" auf Lager,

(4} Der Einzelhandelspreis einer Pdu'ktlni_r, JLearn-Fix®™ belfuft sich auf 14 GE/Srick,

Aufgaben

{a) Erstellen Sie die Erﬂ"?ﬂung.}.l_\ilun; pum 01.01.02,

(b}  Um sich der schlechten konjunkrurellen Lage anzupassen, mochee D Megamix
im Geschilfujahr 02 cinen maglichsr  bescheidenen Gewinn® ausweisen, Wie
sind 1il|: '.-'l'rr!\!l;'ht‘l]dtl'l Sachw:rhqh: LT &ir_-sr_m I [jj][rfgrl.u:d |_|n1 Rahmen der Be-
serzlichen Moglichkeiten) im Jahresabschluss 2o behandeln? Durch welche (-
lassigen) Ansarz- und Bewerrungsmafinahmen liefle sich der Gewinn 02 erha-
hen, wenn das Unternehmen éinen magiichst hohen Gewinn in der Handelshi-
lanz ausweisen mochee?

Begriinden Sie jeweils Thre MaBnahmen, Geben Sie die Buchungssirze an. Stellen Sie
die GuV nach dem Gesamekostenverfahren anf, Gehen Sie im Fall von Abschreibun-
gen davon aus, dass die lincare Methode sowie die geometrisch-degressive Methode
mit einem maximalen Abschreibungssatz von 20 % ruliissig sind,

BAETGE. JORG/KINSCH, HANS-JORGEN/THIELE, STEEAN, Bilinzen, 10, Aufl., Dils-
seldart 2009

aus Baetge |, Ubung 91, S. 457

7.8 Aufgabe: Instrumente zur Bilanzanalyse

[d)

fel

Welche Erkennenisse kénnen aus der Vermagensstrukeuranalyse pewonnen wer-
den?

Erliuccrn Sie dic Analysericle der Kapitlsrokiranabyse, Welche Kennzahlen
stehen bei der Rapitalsoruloouranalyse im Mireelpunlo?

Wic berechiner man fiir bilanzanalytsche Zwecke, ¢, B, fiir die Berechoung der
Eigenkapitalquote, dblicherweise das Eigenkapital? Erliutern und begriinden Sie
die wichtigsten Ermittlungsschririe,

Wic ist der statische Verschuldungsgrad definiert? Welcher Zusammenhang |-
stehe zwischen dem statischen Yerschuldungsprad und der Figenkapitalrentahbili-
L

Was ist bei der Beurteilung der Figenkapitalquote cines Unternehmens su he-
achten?

aus Baetge |, Ubung 84, S. 411
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7.9 Aufgabe: Analyse der horizontalen Bilanzstruktu r
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. i ;
i i isal rsc die zomtalen Bilanzstrukoars
{a) Welches sind dic Erkenminisziele der Analyse der horizon

(b) Mennen und erliutern Sie kurz zwei Kennzahlen zur horizontalen Bilanzstruk-

L
Coreii 13 i 5 ahle i alen Bilanzscrukrar?
(¢ Worin liegen die Grenzen der Kennzahlen zur horizontale

aus Baetge I, Ubung 85, S. 418

7.10 Aufgabe: Erfolgsquellenanalyse

Die i-Chip AG ist ein barsennotieries Uncernchmen der Softwarcinduserie mit Siz
im Inland. welches im TeeDAX gelister ist, Das Untrernehmen will sich in den kom-
menden fiint Jahren — gerade vor dem Hin tergrund der gegenwirtigen Konjunkeur -
und Branchenentwicklung in Deurschland diversifizieren, Deshalb jst kiinfrig der
Frwerb von Tachrerunternehmen in Buropa und Ubersee im Bereich der Telckam-
munikarions- und Sicherheitstechnik geplant,

Nachdem das Unternchmen bercics in der Vergangenheir die prognostizierren Tlher-

schilsse nicht errcichen konnte, musstén auch im Jahr 02 mit Vorlage der Halbjahres-
zahlen die Progriosen erneur nach uncen korrigiert werden. Dic geplante Diversifizie-
tungssrrategie scheint daher gefihrder.,

Der im Mars 03 verd(fendichie Geschiifisheriche des Unternehmiens enthiilt die fol-
gende Uberschrift: Planungen iibertioffen, Rekordergebnis erviele — Juhresiiher-
schuss aul iiber 26.500 GE gestcipert®,

Ein guter Bekannter von Thnen, der seit dem Borsengang cinize Akden der
i-Chip AG hile, st sehr verunsicherr, da er gine weitere Verfehlung der Planzahlen er-
wartet hatre, Er legt lhnen daber dic folgenden vom Unternchmen jm Creschifrsle-
ticht publizierren Informationen vor und birter Sie, das vargelepte Zahlenwerk ciner
kritischen Analyse zu unterzighen.
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Jahr (Betrdge in GE) 02 ==
Umsatzerlise 161.350 121.720
1;‘ﬂrn'rinl:f_erurrg tes Bestandes an fertigen und unfertigen .
rzaugnisser -
Andere aktivierte Eigenleistungen z;gg 10 ;152
Sonstige betriabliche Ertrige 44 880 4.91 Fi
Materialaufwand — 4,581 - 28.2 B
Fersonalaufwand - B8.776 - 58.345
Abschreibungen —18.492 - T3ITEE
Snn?Tige betriohliche Aufwendungen - 17635 11 .285
Ertrage aus Beteiligungen 250 -EEI}
Sonstige Zinsen und dhnliche Ertrdge 1.072 2.024
Abschreibungen auf Finanzanlagen und Wertpapiare des :
Umlaufvermigens — 818 o
Zinsen und &hnliche Aufwendungen -1 —1.478
Ergebnis der gewdhnlichen Geschaftstatigkeit 42 469 26.41 3
Aulerordentliches Ergebnis o = 2-1 34
Steuern vorn Einkommen und vom Ertrag —-15.834 = Ellillilei
Jonstige St2uem — 100 -I1 oo
[ lahresibierschuss 26.535 15,275

Anhang zur GuV
(1} DMe anderen akeivierten Eigenleistungen des Vorjahres enthalten akrivierte Anf
wendungen tir die Entwicklung selbst geschaffener immarerieller Vermégensge-
genstinde des Anlapevermiezens in Hohe von 4,588 GE.

(2} Ddesonstigen becrieblichen Ertriige sctzen sich wic folgt zusammen:

Jahr [Betrage in GE) 02 m

Ertrage aus der Verauherung des Verwalungs-

gebdudes 36100 0
+ Ermrdge aus weiterberechneten Lieferungen und

Leistungen 1,525 1.380
+ Ertrdge aus der Wihrungsurmrechnung 2,084 o
+ Ubrige betriebliche Ertrage 5.176 3.532
= 44,890 4.912

Slmme

Ubersicht 86-2: fIs{ﬁ!n’f.'r.rr-'lg et o tigen belriellichen Frivdge sum 31.12.02

Die iibrigen betrieblichen Ertriige enchalten Zahlungseinginge auf in Vorjahren
ausgebuchte Forderungen in Hihe von 2.048 GE (im Vorjahr: (0 GE)

1.147 GE {im Vorjahr: 0 GE),

{4} Die sonstigen berrieblichen Aufwendungen setzen sich wie folgt rusammen:

{31 Dic Abschreibungen enthalten Abschreibungen aul skiivierie selbst geschaffene
immartericlle  Vermégensgegenstinde des Anlapevermiagens in

Hahe won

| Jahr (Betrége in GE) 02 01
Werhekosten 5.548 4.8649
+ Raumnkosten, Leasingkosten 8.386 3,510
+ Telekemmunikationskosten 3691 1.857
+  Werlust aus der Wahmngsumrechnung 0 1.050
= SUmme 17.625 11.286

Ubersicht 86-3: Aufitellung der sonstiven  bervieblichen Aufwendungen  zwm

Si.l202
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(3) Das aulerordendiche Ergebnis des Viorjahies enthile im Wesendichen dic Ko-
sten der Kapitalerhthung von 1,420 GE sowie Restrukrurierungsaufwendungen

in Hohe von 323 GE.

(6) Sonstge finanziclle Verpflichrungen:

Es bestchen Verpilichtungen aus langfristigen Micr- und Leasingvertrigen in
Hithe von 45432 GE (im ‘\'F(,:Tjiih'l'; 19,568 GE), Der Zuwachs Ergt;nﬁl:l:r dem
Warjahr resultiere vor allem aus dem Abschluss cines langfristigen Miervertrages

liir das Verwaltungsgebiude. C

{al  Erldutern Sic die Zicle der Erfolgsquellenanalyse. Stellen Sic kurz da hand

rechdiche Lrfolgsspalmungskonzept dar und diskuticren Sie dessen Eigiiung I

d_i{: fwcc!u:’dcr Bilanzanalyse. Wic miisste ein fiir bilanzanalytische Zwecke s
signetes Frfolgsspalrungskonze prauwssehen?

{b)  Fiihren Sie bei der -Chip AG fir die Geschifrsfahre 01 und 02 cine Frfolose

==

a - H H 1 =
quellenanalyse nach dem bilanzanalyrisehen Frfolgsspaliongskonzent durel
erliurern Sie dabei gy i . e
1e tiabei Thre Vorgehensweise.

(e} Lnterprevieren Sie die Ergebnisse der Lrfolgsquellenanalyse. Eemirteln Sic dirg

auch die relativen Ergebnisheitrize der vier Erfolgsquellen,
(d) Diskuticren Sic die Grenzen der Erfolgsquellenanalyse

(e] }"Dr dr_m Hintergrund der am 6. Juni 2002 verabschiederen EU-Verordnung
u|1$-r d_lt!. Anwendung internarionaler Rechnungslepungserundsicee r'_fuxv:hn I
El._;-l"s-{:m_s;tcr1'al. wonach kapiralmarkesricndieree Un n:m:Em-:u .ihre E i
sEi1l|'__'153e Hir Geschifesiahre, die am oder tuch dem 01.01.2005 be inn;-lnie'r :
sitzlich nach den IAS/IERS und SIK_ZJ'II-RTC—hu:;rpremriom-:u sii‘-xu.s::',l lﬁ“‘;_
ben, seelle Thnen Thr Bekannrer abschlieRend dic folgende Trage: ‘ﬁ}{-’;r i d:'n' E ]
falgsspaleungskonzept nach den [ERS gestalier? B

aus Baetge |, Ubung 86, S. 420
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7.11 Aufgabe: Rentabilitatskennzahlen

jufeabe 10.1:  Rentabilitdtskennzahlen

e ey 1st Geschifis[lihrerin der (Freenhilli Move! GmbH, TIm die Lrfolgssitua-
sn ihres Unternehmens hesser einschiilzen zu ktinnen, hat sie beschlossen, unter-
hiedliche Rentabilitdtskennzahlen zu ermitteln. Aus divsem Grund hat sie folgende
Wormationen der Bilanz des Unternehmens entnommen und in der folgenden Ta-
tlie fiir die vorpesehenen internen Auswertungen fibersichilich zusammengestelit
iz nachfolzenden Betrige in TEUR): !

amarerielles Anlagevermbgen 3.000 | Bigenkapital 20,000

chanlagevermigen: Riickiagen 6000
und und Boden 17.000
ehaude 13.000

hinen 20,000
panzaniagevermagen 19.000 | Riickstellungen 10.500
4,000 | Lisferverbindlicheiten 10L000
pefcrforderangen 9000 | Finanziermmgsverbindlichkeiten | 46.000
lertpapiers 7.000 | Passive Rechnungsabyrenzung 1.001)
mde Mitiel 1.0040
ve Rechnungsabgtenzung S0
e Vermogen: 93.500 | Summe Kapital: 93 500

iers stehen aus der Gewinn- und Verlustrechung des Unternchmens folgende In-
Brmationen 7ur Verfiigung;

msalzerlise Q5000
terialaulwand - EE.DU{]-
Personalaufwand - L0000
chreibungen - 8.000
Sonstiper Aulwand - 13000
trichsergebnis C17.000
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[ + Finanzertrag 1500
- Finanzaufwand - 2.200
Ergcbnis der gewihnlichen Geschiiftstitigheit 16300
~Ertragsteust -4.075
Jahresiiberschuss { 12,225

a) Ermiteeln Sie aul Grund diesar Informationen den ROI, den ROCE und de
RONA der (ireenhillsMove! GmbH. Gehen Sie dabei vereinfacht davon aus,
dic liguiden Mittel nichl verzinshch sind, die Riicklagen zur Ginze dem Biges
pital sowie die Rickstellungen zur Glnze dem tichtverzinslichen Fremdlks
sueurechnen sind. Der Ertragsteucrsatz betrégt 25 Y.

b} Dariiber hinaus stehen folgende weitere Informationen zur Verligung:

Ermitteln Sie den Brutto-CFROI sowie den CFROT der GreephillsMove! Gmb

Die kumulierten Abschreibungen des Sachanlagevermdgens betragen:

Grund und Boden 0
Gebdude 2,000
Mazchinen 5,000

Anlageinvestitionen wurden in dicsem Jahr im Ausmal von 1.000 v
TOITIHNET,

Dic Preissteigerungen im abnutzharen Anlagevermdgen fithrten dazu, das
sur identischen Ausstaitung des Unternehmens heute cin die historise e
Anschaffungskosten um 3.900 dbersteigender Betrag investiert werden milss
te.

Der Kapitalmarkizins betriigt 10 %.
s Umlaufvermigen ist im betrachteten Jahr um 3.000 gesunken. die langs
fristigen Rilckstellungen sowie die Tieferverbindlichkelten sind im selbe
Zeitraum um insgesamt 1600 zurtickgegangen.

Finanzerirag und Finanzaufwand waren zur Giinze zahlungswirksam,

aus Ernst, Riegler, Schenk, Ubungen zur Internen Unternehmensrechnung, 10.1, S.171
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7.12 Aufgabe: Grenzen und Schwierigkeiten der
Bilanzanalyse
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aus Baetge I, Ubung 81, S. 405

7.13 Aufgabe: Rentabilitatsanalyse und Analyse der
Wertgenerierung

14. Kapitel:
Erfolgswirtschaftliche Bilanzanalyse
— Die Ertragskraft —

Aufgabe 14.1: Rentabilititsanalyse und Analyse
der Wertgenerierung

Die ProValue AG, an der Frankfurter Birse gehandelt, ist ein Unternchmen, das zur
Ergebnissteuerung und im Rahmen seiner Investor Relations Arbeit vor allem die
Kennzahlen Eigenkapitalrentabilitdt, Gesamitkapitalrentabilitdt und Umsatzrentabilitiit
verwendet. Der Leiter des Controlling sieht die ProValue-AG auf Basis dieser
Kennzahlen als sehr profitabel an,

Auf der letzten internationalen Investoren-Konferenz fragten Analysten der Rating-
Agentur Launisch & Partner nach dem ROI, dem ROCE und dem RONA. Zudem kam
die Frage auf, ob die ProValue AG ein wertorientiertes Steuerungssystem verwendet. In
diesem Zusammenhang wurde seitens der Unternehmensberatung Schlaumeier angeregt,
kiinftig {iber den » Wertbeitrag« der ProValue AG zu berichten.

Fiir das abgeschlossene Geschiftsjahr hat die ProValue AG folgende Gewinn- und
Verlustrechnung und Bilanz vorgelegt:
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Gewinn- und Verlustrechnung (Mo, GE)

Limsatz [ 200
Umsatzkaosten - 535
Brutioergebnis 665
Vertrichskosten 463
Verwaltungskosten -140
Sonstiges betriebliches Ergebnis 75
Ergebnis vor Zimsen (EBIT) 135
Zinsaufwand 50
Ertragsteuer -35
Jahresiberschuss 30
Bifanz (Mio.GE)
Aktiva | Passiva
Anlagevermigen Eigenkapitnl
Abnutzbares Sach AV 675 Gezeichnetes Kapital
Nichtabnutzb. Sach AV 445 Ridcklagen
Finanz-av a5
1.145
Umlsufvermiigen Fremdkapital
Vorrfine 450 Pensionsriickst.
Forderungen aus Lul 200 Sonstige Rilckst
Fliissige Mittel 90 Finanzschulden
Verhindl, aus Lul.
e
Bilanrsumme 1.885 I Bilanzsumme

Anmerkungen xum Inhresabschluss und zur finanzicllen Situation:

* Die kumulierten Abschreibungen betragen 1.250 Mio. GE . die durchschnittliche Nut-
rungsdaver liegt bel 8 Jahren. Die in den Funktionskosten enthaltenen Abschrei-
bungen des Geschiiftsjabres belaufen sich auf 240 Mio, GE.

* Die Pensionsriickstellungen werden mit 6% verzinst und sind im Zinsaufwand
enthalten

* Der durchschnittliche Steuersatz betriigt 40 %,

*  Die durchschnittliche Performance des DAX betrug in den vergangenen Juhren 11 %
* Der Betafiktor der ProValue AG lag im langjihrigen Durchschnitt bei |8,

* Die Rendite von langfristigen Bundesanleihen liegt im langjitinigen Mitte] bei 6 %.

a) Ermitteln Sie Eigenkapitel-, Gasamtkapital- und Umsatzrentabilitit der ProValue AG.

b) In welchem Verhiltnis stehen diese Kennzahlen zum Return on Investment (ROI)
und zum Return on Capital Employed (ROCE)?

¢) Ermitteln Sie die Wertkenngréifen Economic Value Added (EVA) und Cash Value
Added (CVA) der ProValue AG und interpretieren Sie die in ihnen enthaltene Aus-

sage.

aus Coenenberg 14.Kapitel, S. 339
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